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Minden eddigi társadalom története

osztályhanxk története :: :: ::

Világ munkásai egyesüljetek ! NÉPAKARAT
SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

Az iparilag fejlettebb ország a ke- 
vésbbé fejlettnek saját jövője képét
mutatja Marx
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ELVI NYILATKOZATUNK.
v I ——

Elvi nyilatkozatunk annyira helyes elveket
feit ki és olyan helyes gyakorlati irányt szab 
meg, hogy még legdühösebb (s minél kisebb, 
annál dühösebb) ellenfeleink sem tudnak bele­
kapaszkodni. Hacsak abba nem kötnek bele, 
amit elvi nyilatkozatunk nem mond. Nem is 
ezek kedvéért Írjuk e sorokat, hanem azok 
-zamára, akik hisznek nekik, nem ismerve a 
tényeket.

lássuk tehát platformunkat pontról-pontra. 
..Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Sz ivetség az Amerikában élő magyar munká* 
sok független szervezete.“ Jelenti-e ez azt, 
hogy független az osztályharctól ? — mint 
ahogy ezt a „hü S. L. P.-isták" el akarják 
hitetni a könnyen hívőkkel? Olvassuk el a rá­
következő mondatot: „Mint ilyent, céljainak 
kitűzésében és eszközeinek megválasztásában 
egyedül a nemzetközi forradalmi szocializmus 
általánosan eliogadott tanításai kötik: az osz­
tályok között folyó harc és a munkásosztály 
nemzetközi szolidaritása tanításainak elisme­
rése és elfogadása." Tehát nem az osztálybarc- 
tól, hanem valami mástól vagyunk függetle­
nek. Mitől? Hát miről van szó? Pártokról, 
egymással marakodó szervezetekről. Ezek ve* 
-zckedéseitől független szervezet a miénk. Ez 
az álláspont csak izgága emberek szempontjá­
ból lehet helytelen.

A szövetség céljait kifejtő cikkely kiiogás- 
talm. Mint olyan, aki a szövetségnek tagja 

. agyok több mint nyolc éve, némi büszkeség­
be! mondom, hogy mindig az volt célunk és 
enöl nem sikerült letériteni még a „hü S. L. 
P.-istáknak" sem a szövetséget. .

A taktikára vonatkozó rész ellen sem lehet 
kifogást emelni. Legkevésbbé S. L. P. szem­
pontból, mikor látják, hogy taktikát változ­
tatott az is. (Nem Ls ez a baj a S. L. P.-tal, 
ha íem az. hogy taktikája nem felel meg tani- 
t:\-ainak s igy ez álnokság az, ami elitélendő.)

X szövetség szervezeti formáját illető pasz- 
'Z-.-t, am elv igy szol: ..Tekintve". Rogy Ame­
rika magvar munkásainak óriási többsége nem 
bír azokkal a jogokkal, melyek egy eredmé- 
nv politikai szervezkedést lehetővé és indo- 
ko'ttá tennének .számára, a szövetség nem a 
p itikai párt formájában szervezkedik, — ami 
ne: sze nem jelenti azt. hogy az adott esetek­
ben ne éljen a politikai akció fegyverével. — 
hanem a szabad szervezet formájában, mely a 
gazdasági munkásszervezkedés terén a forra­
dalmi ipari unionizmus elveit tartja követen­
dőnek.“ — Ezt a passzust szeretik ám a mi 
..becsületes szocialistáink" ellenünk ..felhasz­
nálni“. Evvel ..bizonyítják“, hogy mi a politi­
kai akció ellen vagyunk. Yzsgáljuk meg köze­
lebbről a ?. L. P. tanításai szerint elvi nyilat­
kozatunk eme részét. Feltéve, hogy nem jelen­
tenénk ki oly világosan, mint ahogy kijelent­
jük, hogy szervezeti formánk nem jelenti a 
politikai akció elvetését, tehát hogy azt el nem 
vetjük; — feltéve, hogy nem okoltuk volna 
meg álláspontunkat oly ténnyel, ft. i., hogy a 
magyar munkások óriási százalékának nincs 
szavazójoga", melyet az „ujjászervezettek 
egyik „szervezője“ megmagyaráz avval, hogy 
„a? amerikai magyarok itt tartózkodásukat 
ideiglenesnek tartják és visszahúzódnak olyas­
mitől, amely a .pillanatnyi anyagi érdeküket 
ve: zélyezteti“ és amely tényt kirívóvá tesz az, 
a .politikus szakadárok“ legfőbb tisztviselői­
méi; „szerkesztő, pénztárnok, stb.) sincs meg 
a politikai joga, holott ezt megszerezni évek 
óta már bő alkalmuk lett volna; — feltéve 
mindezt jelenti-e a politikai akció elvetését az, 
hogv mi nem vagyunk politikai párt vagy 
annak része?

Határozottan nem.
Akik nem tudják, hogy mi a „politikai 

akció“ azok összetéveszthetik a politikai akció 
eg\ részét (a parlamentáris politikai akciót) 
a politikai akcióval magával, am sokkal többet 
jelent a parlamentáris politikai kciónál. E ket­
tő Ssszézavarása ..feneketlen tudatlanság, vagy 
arcátlan jezsuitáskodás“, „vagy tudatlanság, 
vagy tudatos ámítás“ — különösen azok részé­
ről, akik e kettő összezavarását mint a S. L. 
P. tanításait akarják beadni olvasóiknak. Bár 
a S. .L P.-val. mint testülettel, nem vagyok 
megelégedve s benne csak mint ellenzék ma­
radtam volna, ha tűrnének ellenzéket abban 
a pártban egyáltalán, de mégis tartozom neki 
és az igazságnak annyival, hogy bebizonyít­
sam, miszerint a S. L. P. sokkal tisztább vilá­
gításban fogta fel és magyarázta e kérdést, 
semhogy minket a politikai akció ellenségének 
mondhatna bárki is. csak azért, mert válasz­
tás harcot nem rendezünk. A S. L. P. kiadott 
egy brosúrát, melynek célja a politikai akció J

szükségességének bizonyítása. Ebből idézek 
fenti állításom bizonyítására:

„Politkai akció, forradalmároktól irányítva, 
mást is jelent, mint konvenciókat, jelöléseket, 
szavazásokat, valami sokkal fontosabbat, mint 
ezek bármelyike, vagy ezek összessége; Jelenti 
a forradalmi agitációt és nevelést a civilizált 
téren, amely feltételezi a békés erőpróbát, il­
letve a vitás kérdés elintézését. ‘Mit tegyünk 
azokkal, (gyermekekkel, nőkkel, négerekkel és 
bevándorlókkal), kiknek nincs szavazójoguk 
'politikailag?' Mit? Ezek hatvan százaléka, ki­
véve a csecsemőket és a nyomorékokat, hasz­
nálható a civilizált téren irányított forradalom 
agitácionális és nevelő propaganda terjeszté­
sére.“

Itt egy másik rész ugyanonnan:
„A “szavazó cédula’’ értéke, mint konstruk­

tiv erő, — nulla; a “politkai agitáció” értéke 
m érhetetlen.“

Tehát szövetségünk a “politikai akció” vég­
telenül fontosabb részének, a nevelő propa­
gandának elvégzését tűzte ki céljául s ugy- 
.szólván csak ezt teszi, mivel ennek értéke 
mérhetetlen, — nem folytat harcot a “szavazó 
céduláért”, melynek értéke nulla s melyért még 
a S. L. P. sem tud sikeres küzdelmet folytatni. 
De ugyancsak e brosúrának egy másik része 
még jobban ráhúzza a vizes lepedőt ezekre a 
kis “politikusokra”. Igy^-szól:

..'Parlamentáris' akció nem ‘politikai’ akció. 
‘Politikai akció’ nélkül igaz nem lehet 'parla­
mentáris akció’. De az utóbbinak nem okvetlen 
szükséges követni az előbbit. Például az I. W. 
\Y. utolsó évi konvenciójára választottak kül­
dötteket és korteskedtek mellettük. A küldöt­
tek egy néhány a megkísérelte parlamentarizál- 
ni a konvenciót. Ezek voltak azok, akik hívei 
voltak a megalkuvásnak az — árulással és 
korrupcióval. A forradalmárok nem voltak 
hajlandók “parlamentarizálni”. Helyüket meg- 
állták ágyújuknál. Nem alkudtak, nem szakad­
tak és győzedelmeskedtek.“

Igv voltunk mi i.s. Nem alkudtunk, nem 
szakadtunk és győzött az az álláspont, hogy a 
politikai akciónkat, “nevelési propagandánkat” 
nem okvetlen kell követni a parlamentáris ak­
ciónak s ezért nem szervezkedünk politikai 
párt formában. (Hogy miért helyes ez az állás­
pont. azt máskor fogom íetegetni.)

Menjünk tovább.
Elvi nyilatkozatunk kimondja, hogy „Ez a 

szervezet (szövetségünk) semmiképpen sem 
akar egy magyar szocialista sziget lenni az 

"amerikai munkások nagy tengerében" — é.s 
evvel elejét vettte a félreél tésnek aziránt, mi­
szerint mi nemzetiségi szocialsta mozgalmat 
akarnánk megteremteni. Elejét vette a félre­
értésnek. de nem vette és semmi sem veheti 
elejét a rosszakaratú félremagyarázásnak. 
Azonban mégis furcsa, hogy éppen azok akar­
nak gáncsot találni ebben, akik idáig helyes­
nek látták azt, hogy a szövetség független 
volt az amerikai pártoktól, az egyiktől, mert 
nem látta 'helyesnek, a másiktól mert szá­
munkra rossz anyagi feltételekhez kötötte a 
csatlakozás lehetőségét. Már ennél igazán jobb 
megokolássial vagyunk függetlenek a pártoktól 
akkor, amikor azt mondjuk: „A ma szakado- 
dozott, ellenségeskedő szektákból álló ameri­
kai szocialista erők egyesülése csak idő kér­
dése. Ezt az időt a nagyszámú szocialista 
munkásnak szorgalmasan kell felhasználnia, 
hogv az eljövendő szocializmus hasznára és 
segítségére legyen.

Evvel aztán ki is jelentjük, hogy ez az állás­
pont átmeneti, ideiglenes. Talán helytelen az, 
hogy addig is nem ragaszkodtunk egy bizo- 
nvos szervezethez? Tekintve, hogy igy láttuk 
a legjobbnak a magyarajku szocialisták egye­
sítését szocialista alapon, csak helyesnek mond 
ható lépésünk. Különösen helyes, ha nem 
felejtjük el a Daily People azon Editorial-jét, 
melyben a következőket mondja: „A tapaszta­
lat egy határozott leckét tanít. A próbája az 
emberek érettségének arra nézve, hogy egy 
forradalmi szándék elérésére egyesüljenek ab­
ban a felfogásukban jut kifejezésre, hogy párt­
juk vagv szervezetjük nem több, mint egy 
szekér. Addig is. mig az emberek egy szerve­
zettel azonosítják magukat, mint az osztriga 
a hajóval, semélyes érdekeik által kormány, 
zott értelmük nem is magasabb az osztrigáé­
nál. Az egyesülésre való érettség akkor jelent­
kezik az emberben, amikor az egyesülésre való 
készsége nem fontolgatja, hogy annak milyen 
következménye lesz saját szervezetére.

Mi nem törődünk szervezettel, mikor azt 
látjuk, hogy szocialista célunkhoz evvel a lé­
péssel közelebb jutunk. Az “osztrigák ragasz­

kodjanak csak, ahogy akarnak, amig ilyen kife­
jezésén akadnak fen „amerikai szocializmus’“ 
és ebből állapítják meg, hogy mi nemzetiségi 
mozgalom hivei vagyunk, addig nyugodtak le­
hetünk, mert evvel cs'ak azt bizonyítják, hogy 
nem olvasnak szocialista irodalmat, ahol ez 
a kifejezés gyakori. (Bár félreértés elkerülése 
végett helyes volna ezt használni: “amerikai 
szocialista mozgalom”".

Áttekintve az egész elvi nyilatkozaton, büsz­
kén hívhatjuk fel Amerika valamennyi bér­
munkását, hogy szervezkedjék az Amerikai 
Magyar Szocialista Munkás Szövetség tábo­
rában a szocialista törekvések és forradalmi 
céljának megvalósítása érdekében.

Basky Ferenc.

SZERVEZKEDJÜNK.
Néhány nap múlva országos szervezőnk út­

nak indul. Útnak indul, hogy felkeresse Ame­
rika magyar munkásait és szervezkedésre, 
tömörülésre buzdítsa őket a szoccializmus 
zászlaja alatt. Szervezőnk ezuttali programra- 
jából hiányzanak azok a kérdések, melyek a 
pártok közötti különbségekre vonatkoznak; 
hiányzanak leleplezgetések kisebb és nagyobb 
bűnösök üzelmeiről, hogy semmivel se bur­
kolja, semmivel se fedje el azt az EGYETLEN 
KÜLÖNBSÉGET, melyre a figyelmet fel 
fogja hívni: A TŐKE ÉS MUNKA KÖZÖTTI 
KÜLÖNBSÉGET. Hogy A LEGNAGYOBB 
BŰNÖS üzelmeit leplezhesse le: A KAPITA­
LIZMUSÉT.

A KAPITALIZMUS ELLEN és a SZO­
CIALIZMUSÉRT! Ez ennek a szervező út­
nak a programmja. Az a szervezkedés, melyet 
mi hirdetünk, mely az Amerikai Magyar Szo­
cialista Munkás Szövetségből indul ki, nem 
azért igyekszik csatasorba állítani a magyar 
munkásokat, hogy azok egy kis szektát alkos­
sanak, melyek egyes isteneket faragnak ma­
guknak s azok előtt leborulnak, hanem hogy 
A TANULNI ÉS HARCOLNI AKARÓ PRO­
LETÁROK a nemzetközi osztályharc egy 
megbízható . segédcsapatává formáltassanak. 
Hogy azok. akik a izocializmust a szocializ­
musért akarják, ne szétszórtan folytassanak 
hiábavaló egyéni küzdelmeket a kapitalizmus­
sal, hanem sokszorosítsák meg erejüket az 
által, hogy csoportokba verődnek, igy rombol­
ják a kapitalista rendszert és építsék a szocia­
lista társadalmat.

Ez a szervezői ut főleg AZ ÉPÍTKEZÉS 
CÉLJAIT fogja szolgálni. A szocialisták harci 
csoportjainak kiépítését, az egységre törekvők 
egyesítését, a dolgozni kívánók munkábaálli- 
fását. Dolgozni pedig sokan akarnak közülünk. 
Sokan vannak, akik örömest vesznek részt az 
érintkezés, egyesítés, szervezés munkájában és 
akik eddig nem találták meg helyüket, mert 
munkakészségük nem talált teret a szétforgá- 
csolás munkásszidalmazás és testvérharc alatt, 
melyet végre szerencsésen kinőttünk.

Ez a kezdetleges fok, melyen minden mun­
kásmozgalomnak keresztül kell mennie, mö­
göttünk van immár, a tisztulás folyamata be­
fejeződött és senkinek sem kell immár attól 
tartania, hogy alkotó és tanító munkáját mások 
romboló és szétzüllesztő tevékenysége veszé­
lyeztetheti. Itt az ideje, hogy a félrevonultak, 
az elkeseredettek, a marakodásoktól undoro­
dok előálljanak mert nyugodt öntudattal ígér­
hetjük, hogy a mi részünkről vége van a test­
vérharcnak, hogy a mi számunkra elérkezett 
a komoly munka ideje, melyben'minden jóhi­
szemű szocialista becsületes segítsége meg­
annyi tégla az egységes amerikai magyar 
szocialista munkásmozgalom nagy épületéhez.

Ennek az épületnek az alapjai le vannak 
rakva és szilárdan állanak. Azon vagyunk, 
hogy számos emeletet építsünk e biztos alapra 
és hogy ez emeleteket azzal a megnyugvással 
hozzuk tető alá, hogy erős és ellentállóképes 
hajlékot adtunk Amerika magyarajku szocia­
listáinak.

Ez építkezés sikere, e nagy cél érdekében 
sok reménységgel nézünk e szervezői ut elé, 
mert hisszük, hogy annak befejeztével egy 
nagy lépéssel közelebb jutunk kitűzött célunk­
hoz; hogy osztályokban, tagokban, előfizeté­
sekben, munkatársakban és főleg lelkes kato­
nákban gazdagodva folytathatjuk tovább és 
tovább az agitálásfc, a szervezést, a tanítást 
a végső harcig, a végső, biztos győzelemig!

A NEW YORKI MUNKÁSOK ~~
FIGYELMÉBE!

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség new yoiki osztályai 1911 január 29- 
én, vasárnap délután 3 órakor a „Bohemian 
Hall“-ban (321—25 E. 73-ik utca) felolvasást 
tartatnak. A felolvasás tárgya: „Politikai és 
gazdasági mozgalom.“ Felolvasó: TÁRCÁI 
LAJOS elvtárs.

EGYRŐL-MÁSRÓL
BRIAND ÉLETVESZÉLYBEN.

i A francia miniszterelnök ellen a kamara ülé­
sé alatt e hó 17-én a karzatról két revolver­
lövést irányzott egy merénylő, azonban a 
golyók elhibázták a céljukat és nem tettek kárt 
a miniszterelnökben. A merénylő, kinek neve 
Gisolmes, ezelőtt a bayonne-i törvényszéknél 
volt mint Írnok alkalmazva, két golyót röpített 
a miniszteri székek felé, melyek egyike közel 
a miniszterelnöki székhez a falba fúródott, a 
másik pedig Leon Mimian-t, a francai belügy­
minisztérium egyik főhivatalnokát a lábán talál 
ta, jelentéktelen sérülést ejtve rajta. Mirman- 
nak ez egyébként nem első tapasztalata, 
amennyiben mint a kamara tagja jelen volt 
15 évvel ezelőtt azon az ülésen, melyen egy 
Yaillant nevű annachista bombát vetett a kép­
viselők közé és többeken jelentékeny sérülése­
ket ejtett. A mostani esetről szóló részletes 
jelentések igy hangzanak: Az ülés rendben 
folyt és a jelenlevők a legnagyobb nyugalom­
mal hallgatá'k a szónok, Jules Racimbam, radi­
kális szocialista képviselő beszédét, amikor a 
karzatról lövés dördült el, melyet gyorsan 
nyomon követet egy másik. A lövések kétség­
telenül a miniszterelnöknek szóltak és óriási 
izgalmat keltettek a teremben.

Gisolme. akitől a lövések eredtek, először 
azzal keltette fel a figyelmet maga iránt, hogy 
hirtelen felemelkedett üléséről, gyorsan előre­
sietett az emelvény irányában. Majd hirtelen 
revolvert rántot ki zsebéből és lőtt. Általános 
a vélemény, hogy Briand csak annak köszön­
heti megmenekülését, hogy merénylője rossz 
lövő. Mikor a második lövés után Mirman fel­
kiáltott, hogy: meglőttek, Gisolme menekülni 
igyekezett, azonban a karzat nézői megragad­
ták és átadták a rendőrségnek. A rendőrök 
rögtön felismerték az általuk régebbről ismert 
(iisolme-ot, aki csak az imént szabadult ki az 
elmegyógyintézetből, hová egy megelőző si­
kertelen m etévyLet atán csukták, be. melyet -s- 
st. sebashani angol konzul élete ellen követett 
el. A rendőrségen bevallotta, hogy meg akarta 
ölni Briand-ot, kit állítólag felelőssé tesz előb­
bi állásából való elmozdításáért. A rendőrség 
orvosa megvizsgálta Gisolme elmeállapotát és 
elmebetegnek nyilvánította.

Úgy látszik azonban, hogy van több “elme­
beteg” is mostanában Franciaországban a Gi­
solme fajtájából. Erre vall az a körülmény, 
hogy néhány hónapon belül ez a harmadik 
merénylet Briand ellen. November 20-ikán a 
Tuileriá'k kertjébe^ egy szoborleleplezés cere­
móniái közben egy Lacour nevű royalista (ki­
rálypárti) botjával kétszer Briand arcába vá­
gott. A miniszterelnöknek ez esetben sem tör­
tént baja, Lacourt pedig háromévi fogházbün­
tetésre Ítélték. Ezt megelőzőleg két hónappal 
pedig egy Dupland nevű munkást, ki revolve­
rekkel és tőrrel volt felfegyverezve, tartózta­
tott le a rendőrség St. Etienne-ben, miután 
sikertelen kísérleteket tett arra nézve, hogy 
behatoljon a szállodába, amelyben Briand ab­
ban az időben tartózkodott és megölje őt a 
választási harcokban tanúsított munkáselle­
nes magatartása miatt. Duplanil-t is őrültnek 
nyilvánították.

SZEGÉNY, BETEG TENGERNAGY!

Az Egyesült Államok tengerészeiét óriási 
botrány foglalkoztatja, mely Barry tengernagy 
nyugalomba vonulásával még nem szűnt meg 
végképpen.

Barry tengernagy, aki a Paciíic-hajóraj fő- 
parancsnoka volt, a West Virginia hajón faj­
talanságokat követett el. Mikor a tisztek tudo­
mást szereztek erről, revolvert küldtek a ten­
gernagynak azzal az utasítással, hogy lőj je 
magát főbe. Barry azonban a nyugdíjaztatását 
kérte, amit a tengerészeti minisztérium meg is 
adott neki.

—:or—
A MAGYAR KORMÁNY ÉS A HAJÓ­

TÁRSASÁGOK.

Mint köztudomású, eddig egyedül a Cunard- 
hajótársaság volt az, mely szerződéses alapon 
szállította Amerikába a kivándorló magyarokat 
A kivándorlók ez egyoldalú irányítása most 
megszűnik, amennyiben a magyar kormány 
most öt más hajótársasággal jött megállapo­
dásra. Ennek értelmében a hajótársaságok arra 
kötelezték magukat, hogy Magyarország kü­
lönböző részeiben eddig fenntartott ügynöksé­
geiket megszüntetik, ha a szállítási jogot meg­
kapják. Ezt a jogot pedig a magyar kormány 
szívesen adja meg, mert úgy látszik, ettől az

intézkedésétől a kivándorlás megcsappanását 
várja. A hivatalos magyar kivándorlási elmé­
let ugyanis az, nogy ezek az ügynökségek 
nagyban előmozdították a kivándorlást azáltal, 
hogy profitjuk érdekében az amerikai viszo­
nyokról a valóságnak meg nem telelő, csábító 
képet festettek az ártatlan ‘ magyarságnak. A 
vidéki íiókocskák megszüntetésével a hajótár­
saságok az egész kivándorlási üzemet a Buda­
pesten felállítandó főirodáik és a határállomá­
sokon létesítendő fiókjaik utján fogják majd 
lebonyolítani — szigorú állami ellenőrzés mel­
lett.

BECSAPOTT MAGYAROK.

Polgári lapokban gyakran olvashatunk hang 
zatos hirdetéseket olcsó, de annál biztosabb 
me»§az(lagodást ígérő földekről. Az ígéretek 
csaknem minden esetben csalárdak és az egész 
vállalkozás a legtöbb esetben svindli. Sajnos, 
csak a legritkább esetekben derülnek ki a ki­
csiny praktikák és még ritkábban okulnak 
belőlük az emberek. Ha egyszer-másszor mégis 
kétségtelenül kiderül a csalás, akkor — hogy 
az eső után vegyék fel a köpenyeget — a ható­
ságok nekilátnak az erélyes vizsgálatnak, hogy 
aztán más vállalat, más név alatt ott folytassa 
a tudatlan magyarok kiuzsorázását, ahol a 
másik elhagyta. A legújabb stikliről egy ma­
gyar lap a következőket írja „miután hirdetési 
rovatában melegen ajánl egy másik farm- 
árusitó cég szolgálatait):

„Az ősz folyamán panasz érkezett a new 
yorki Magyar Segélyegylethez Virginiában le­
telepedett magyaroktól. A Segély egylet az 
ügyet megvizsgálta, de mivel a költségek mi­
att közvetlenül a magyarok érdekében mit- 
sem tehetett, a new yorki főkonzolátus figyel­
mét hívta fel a visszaélésekre.

A főkonzulátus leküldötte egyik hivatalno­
kát vizsgálat„negin ditása véget, aki a panaszt- 
tevo Virginia magyarokat a legnagyobb nyo­
morúságban találta. Szerencsétlen honfitár­
saink drága pénzen vettek birtokokat az ügy­
nöktől. aki azt állította, hogy a telek az övé 
és megterhelve nincsen, pedig a földet közvet­
lenül a magyaroknak való eladás előtt vette 
csak meg és az árát részben a magyarok pén­
zének egv részével fizette meg, részben betáb* 
láztatta a birtokra, amely különben is termé­
ketlen. értéktelen. A magyar telepesek tehát 
használhatatlan adóssággal megterhelt földet 
vásároltak és az ügynök által szép szavakkal 
ígért évi két termés helyett bizony egyet sem 
láttak.

A vizsgálat — értesülésünk .szerint — még 
folyik, de annyi bizonyos már most is, hogy a 
becsapott magyarok kártalanítására nincs ki­
látás, mivel a földek eladóinál behajtható va­
gyont találni nem lehet.

New Yorkban is alakult egy föld, illetve 
telek-eladó kombináció, még pedig — sajnos 
— ismert magyar nevek csalétkével.

A hirtelen meggazdagodás vágyától vezérelt 
emberék nem kímélik a pénzéért nehezen dol­
gozó népet s jó tanácso helyett nyereségvágy­
ból tévútra vezetik a hiszékenyeket. A vizs­
gálat ezek ellen is folyamatban van.“

—:o:—
BETEGSÉG VAGY BARBÁRSÁG?

Mi a feldühödött és izgatott lincselök vér- 
szomja? Egy gyorsan terjedő betegség, mely 
erőt vesz egy embercsoporton és nem enyhül, 
amig vért nem lát és halálhörgést nem hall, 
avagy csak szimpla barbárság, mely csak foko­
zatos neveléssel irtható ki az emberiségből? 
Mindezekre a kérdésekre Amerika “irányadó 
körei” nem fogják megtalálni a kellő és hat­
hatós választ, mig a lincselés járványa ebben 
az országban nem fog megszűnni, addig nem 
tarthat számot arra, hogy az államfenntartó 
“Yankee”-ket civilizált fajnak és ennek az 
országnak az intézményeit kultúrintézmények­
nek tartsák az idegenek. Most megint három 
négert lincselt meg — mint azt már röviden 
jelentettük — egy ötven fehér emberből álló 
csapat a Kentucky állambeli Shellyvilleben. 
Kettőt azért, mert fehér nők ellen követtek el 
merényletet, a harmadikat azért', mert egy 
öreg négerasszony meggyilkolásával volt 
vádolva. A lincselés a szokott barbárságok 
közt ment végbe: betörés a börtönbe, az őrnek 
revolver elé állítása, stb. stb. teljesen az ismert 
program-m szerint.

És miután az amerikaiak az ide bevándorló 
félbarbároknak ilyen példákat mutatnak, cso­
dálkoznak és elrémülnek azokon a tetteken, 
melyeket olaszoknál és magyaroknál oly any- 
nyira elitéinek.
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AMERIKA MAGYARJAIRÓL.
Ha mindazon eseteket és alkalmakat felso- 

ro nók, melyekben az ide kivándorló magyar 
munkásokat ravaszabb “honfitársaik” kifoszt­
ják utolsó filléreikből, minden lapszámunkat 
áztál kellene megtöltenünk.. Hol egy jótékony 
sági intézet, hol egy pap, hazafias ujsagiró, 
ügyvéd, zugbankár, telekspekuláns és ki tudná 
felsorolni, mi minden pályázik és sok esetben 
sikerrel pályázik a magyar munkásnak csak 
nagyon gyéren szállingózó dollárjaira.

E héten három jellemző eset is történt egy­
szerre: eg}'. rzádelgő farmelárusitó cég üzel- 
mei, melyekről lapunk más helyén esik szó; 
azután megint egyszer egy koszorús költőnk 
nevelte a magyar név kétes dicsőségét ez or- 
szigban, hamis csekkeket hozva forgalomba, 
melyekért — nem először — a chicagói rend­
őr seggel'gyűlt meg a baja és végűt-— a' Gó- 
czil-ügy, melyről egy magyar lap többek kö­
zött ezeket irja:

,,Góczel Árpád szolgabiró volt odahaza és 
hivatalos ajánlólevelekkel jött ide közibénk. 
M iltjára és ajánlóleveleire hivatkozva, keres­
te a bizalmat. Meg is kapta, hogy azután a 
leggaládabbul visszaéljen vele. Jöttek hozzá a 
hiszkeny magyarok, vitték neki a pénzeiket, 
an elyeket a bányákból vájtak ki a maguk szá­
mira abban a reményben, hogy azzal egy szebb 
jövőnek az alapját vetik meg. Ezek a szeren- 
esetlen emberek most kezeiket tördelve állják 
körül az ő “bankáruknak” pittsburgi üzletét, 
mig a bankár ur a halálba szökött megcsalt 
hitelezői elől.

Hiteles adataink nicsenek, de azt mondják, 
hogy a magyarok és majdnem kizárólag ma­
gyarok által Góczelre bízott pénzek összege 
túlhaladja a százezer dollárt. Fog-e ebből a 
pénzből megtérülni valami, nem tudjuk. Annyi 
azonban bizonyos, hogy Gőczel nem ment 
volna a halálba, ha a reája bízott pénzek folyó­
sítására találhatott volna módot.“

Igen, minden Magyarországon hajótörött 
mágnás, gentry vagy burzsoá itt üti fel tanyá­
ját és spekulál “honfitársai” zsebére. És hogy 
ha sikeresen teszik, jó hazafiaknak neveztet­
nek. A “successful” spekulánsokból lesznek a 
vezérlő nagyságok az amerikai magyar koló­
niákban.

Azonban úgy látszik, hogy kissé mégis csak 
okulnak az annyiszor becsapott magyar pro­
letárok. Mintha sok-sok figyelmeztető, intő, 
óvó szavunkat, melyekkel a Népakarat hasáb­
jain rámutattunk a hazafias spekulánsok üzel- 
meire, kezdene foganatja lenni. És mintha 
egyik-másik magyarországi “tanulmányutazó 
kezdené figyelmét ezen üzelmekre is kiterjesz­
teni immár. Legalább erre vall az a körűi­
mé ny, hegy egy nemrég itt tanulmányozó ma­
gyarországi zsumalista most kezdi ezeket a 
Vezéralakokat odahaza bemutatni. Remélhető, 
hogy ha már Magyarországon kezdik a kíván do 
rolni akarókat az amerikai magyar nagyságok 
és intézmények ismereteire tranirozn, nem fog­
nak egykönnyen azok karmaba esni, felhagy­
nak a rájuk nézve oly káros hiszékenységükkel 
és kétszer is meggondolják, mielőtt ismeretlen 
és bizonytalan személyekre és intézetekre bíz­

zák pénzüket.

Magyarországi hírek.
A NAGYVÁRADI PÜSPÖKSÉG.

A nagyváradi püspökség megkapta már az 
uj gazdát. Gróf Széchenyi Miklós győri püspö­
köt nevezte ki a király a legdusabb jövedelmű 
püspöki székbe s ezt a kinevezést, mint Rómá­
ból jelentik, a pápa megerősítette. Nekünk és 
a népnek — irja a magyarországi “Népszava” 
— nem sok beleszólásunk van abba, hogy az 
ország földjének a nép verejtékével termelt 
milliói kinek a kezén harácsolodjanak el. Az 
is közömbös, hogy Széchenyinek vagy Pro- 
hászkának hivják-e azt a papot, aki milliókat 
kap a semmiért. De jellemző a magyar arisz­
tokrácia térfoglalására, hogy most is hat mág­
nás van a püspökök között (Batthyányi, Szé­
chenyi, Zichy, Csáky, Majláth grófok és Hor­
nig báró) s a győri püspök nagyváradi költö­
zésének semmi más magyarázata nincs, mint­
hogy a szegényes (!) győri egyházmegyét szí­
vesen otthagyja a leggadagabb nagyváradiért. 
Krisztus szegény utódai igy kereskednek a lel­
kekkel, ilyen könnyen megszakítják jó pénzért 
azt a lelki kapcsolatot, amely szerintük a püs­
pök és egyházmegyéje között létesült. Ez az 
uj nagyváradi püspök egyébként is jól csi­
nálta a dolgát. Alig érte el a püspökséghez 
megkívánt 30 évet, már megkapta a győri 
püspökséget és most bevonul Biharba, ahol 
legelmaradottabb, legnyomorultabb, legtudat­
lanabb és legkoldusabb a nép, —- de leggaz­
dagabb a püspök.

A MÁGNESES LEÁNY.

Egy kis oláh cselédleány csodájára járnak 
most Kőrösbányán (Hunyad). Azt beszélik 
erről a leányról, hogy mágneses, hogy minden 
tárgyat magához vonz minden harmincegyedik 
napon. Ilyenkor kövek, fadarabok, keményre 
fagyott göröngyök repülnek feléje, sőt amerre 
megy, a fák ágai is feléje hajolnak. Minden, 
ami közelében van, megmozdul a helyén. Szil­
veszter éjsakáján is igy történt Volna. A kis­
leány Dóczy Bálint kőrösbányai járásbirónál 
szolgált. A járásbirónál nagy vendégség volt. 
Éjféltájt aztán csak kő- és vasdarabok, kukori­
ca-csövek és egyéb kemény tárgyak ütődtek 
kivüről az ablakhoz é a ház falához. A ven­
dégek megrémültek, mert azt hitték, hogy 
megtámadták őket. De csakhamar meggyőződ­
tek, hogy nincs a ház körül senki, de a kövek 
azért egyre hullottak. Egyszerre tsak észre­
vették, hogy a kis cselédleány, aki szintén a 
szobában volt, elájult, majd amikor magához 
téritették, elbeszélte, hogy a kőeső miatta van. 
„Harminc napnál — úgymond — nincs mara­
dásom sehol. A harmincegyedik napon kövek, 
göröngyök fadarabok repülnek felém és mene­
külnöm kell. Mindenütt azt hiszik, hogy bo­
lond vagyok.“ A társaság nem hitte el a kis­
leány meséjét és jelentést tett az esetről a 
csendőrségnek, amely most a kisleány minden 
lépését megfigyeli. Orvosok is ügyelnek reá. 
Azt hiszik hogy meggondolatlan emberek tré­
fájáról van szó. Ez több mint valószinü.

LELEPLEZETT ÁLDETEKTIV.

A minap betörők jártak Pallós Sándor ki­
főző Viola-utca 42. számú lakásában és onnan 
280 korona készpénzt elloptak. A betörést meg 
tudta Resenfeld János 47 éves rovott múltú 
munkátlan ember és beállított Pallóshoz azzal, 
hogy ő detektív és a tolvajnak nyomában van, 
de utána kell utaznia Fiúméba és az útra 40 
koronát kért. Pallós átadta Rosenfeldnek a 
pénzt. Rosenfeld ezután elment Király Lajos 
szeneslegényhez és ott is mint detektív mutat­
kozott be és azt monta, hogy adjon 30 koronát, 
különben beviszi a főkapitányságra, mert ő a 
tolvaj. Király nem ugrott be Rosenfeldnek. 
nem adott neki pénzt és kiutasította a lakásá­
ból. Néhány nap múlva Rosenfeld megint a 
Viola-utcában járt. Király megállította és kér­
te, hogy mutassa meg a detektivigazolványt. 
Rosenfeld mast megijedt, mentegetődzött. 
hogy azért nem hordja magával az igazol­
ványt, hogy el ne veszítse. Majd pénzt igért 
Királynak, hogy eleressze. A szeneslegény 
azonuban átadta egy rendőrnek. Rosenfeld be­
vitték a főkapitányságra, ahol letartóztatták.

BARÁT ÉS APÁCA EGY SZEMÉLYBEN.

Valami Kovács Rozália nevű Rada község­
beli asszony apácaruhába bujt és mint ilyen 
sorra koldulta Vas vármegye községeit. A bi­
gott népséget persze nem volt nehéz falnak 
állítania és egész csomó pénzt és rahanemüe- 
ket csalt ki. De végre mégis rajtavesztett. A 
csendőrség letartóztatta. Ugyanekkor följelen­
tés érkezett a csendőrségre, hogy egy barát­
ruhába felöltözött ember is végigjárta a köz­
ségeket. Az asszony erre megvallotta, hogy a 
barát és apáca egy személyben ő volt. Hogyan? 
Talán a szentek segítették a szerepek könnyen 
való cserélgetésében?

A MUNKA VILÁGÁBÓL
A brooklyni cipészek sztrájkja.

A brooklyni cipészek sztrájkja a befejezés 
felé közeledik. A főnökök egymással kötött 
szerződése, mely szerint semmi szin alatt sem 
fogják elismerni a uniont — az Industrial 
Workers ot the World-ot — lejárt és nagy 
részük nem akar semmiféle szerződést kötni.

A gyárosok látják, hogy a munkások össze­
tartását és harcikedvét megtörni nem tudják, 
újabb eszközökhöz folyamodtak tehát. Elkül­
dik ügynökeiket a sztrájkolok feleségeihez 
vagy szüleihez s a sztrájolók ellen izgatják 
őket. Két strájkolót ily módon sikerült meg- 
tántoritaniok, azonban azok ismét visszatértek 
a sztrájkolok közé.

Még egy más módszert is kitaláltak a sztrájk 
megbontására. Ügynökeik sztrájktanyáról- 
sztrájktanyára járnak és mindenütt azt hirde­
tik, hogy egyes műhelyekben megszűnt a 
sztrájk és visszatérhetnek dolgozni. Természe­
tesen mindig más-más műhelyt említenek meg 
a sztrájkolok előtt, mint amelyből az illetők 
kivonultak. A sztrájkolok gyűlésükön lelep­
lezték e csalókat és kimondották, hogy sztráj­
kolni fognak mindaddig, mig összes követelé­
seiket teljesíteni nem fogják.

A Waehert és Gardiner cég egyik előmun- 
kása felszólította a sztrájkolókat, hogy küld­
jenek a cégnek értesítést, hogy milyen körül­
mények között hajlandók visszaté mi a mun­
kába. A sztrájkolok azt felelték, hogy a felté­
teleiket ismerik és különben is semmiféle érte­
sítést nem hajlandók küldeni. A cég tudja, 
hogy hol van a gyüléstermük és ha valamit 
a sztrájkolókkal megbeszélni akar, hát látogas­
son el a sztrájktanyára.

A sztrájkolok között a hangulat és az össze­
tartás kitűnő.

Sztrájkok.

A mexicoi vasutasok sztrájkja óriási mére­
teket öltött. Valamennyi vonatvezető sztráj­
kon van és a fűtők nem hajlandók a sztrájk­
törőkkel együtt dolgozni. Egész Mexicoban 
csak két vonatot voltak köpések elinditani. Az 
egyik vonatot a főmérnök, a másikat a vasút­
társaság aligazgatjaója vezette.

*

Spanyolországban, Barcelonában különböző 
sztrájkok vannak folyamatban, melyek a bur­
zsoáziának meglehetős nagy gondokat okoz­
nak. A sztrájkolok között nagy mérv-ben ter­
jed áz általános sztrájk ekzméje. E célbl láza­
san folynak a tárgyalások a különböző munkás 
szervezetek között.

Lerroux képviselő egy népgyiilésen beszé­
det tartott s beszédében erősen támadta a je­
lenlegi kormány törni át. A kormányfői ma az 
oka — mondá a képviselő —, hogy Spanyol- 
országban oly nagy az irni-olvasni nem tudók 
száma s hogy oly nagy a nyomor és a kiván­
dorlás. Beszédét azzal végezte, hogy Spanyol- 
országban nagy változásra van szükség, olyan­
ra, mint — Portugáliában volt.

A munkások kockázata.

William D. Tealman mechanikus a magas 
vasút hatodik avenue-i vonalának Park Place-i 
állomása közelében dolgozott. Véletlenül érint 
kezésbe jött a villamosvezetékkel és igen sú­
lyos égési sebeket szenvedett az arcán és 
kezén. A fiatal 25 éves mechanikust eszmélet­
len állapotban vitték a mentők a Hudson- 
kórházba.

Egy volt rendőr kártérítése.
John Brady félkarja elveszitése miatt pert 

indított a Nassau villamos társaság ellen 50,000 
dollár kártérítésért. Brady rendőr volt s a tár- 
saág egyik kocsiján utazott,, midőn egy erős 
fordulatnál a kocsi nagyot zökkent és Brady 
kiesett a kocsiból. Az esés oly szerencsétlen 
volt, hogy a rendőr egyik karját levágta a 
kerék. E miatt aztán szolgálatra képtelen lett 
és igy állásáról le kellett mondania.

A brooklyni legfelsőbb bíróság előtt volt 
most az ügy. azonban mielőtt tárgyalásra 
került volna a sor, a panaszos ügyvédje kije­
lentette, hogy ügyfele kiegyezett a társaság­
gal. mely ötezer dollár kártérítést adott a 
szerencsétlenül járt rendőrnek.

A szénfuvarozók győzelme.

A szénfuvarozók mozgalma, melynek sztrájk 
lett volna a folytatása az esetben, ha követe­
léseik visszautasitattak volna, befejezést nyert 
A munkaadók megadták összes követeléseiket.

Az elért eredmény a következő: egyfogatu 
kocsin a kocsis hetifizetése 14 dollár; kétfogatu 
kocsin 16 dollár; háromfogatu kocsin pedig 
18 dollár.

---------- o——

ELVTÁRSAK!
OLVASSÁTOK ÉS TERJESSZÉTEK 

A NÉPAKARATOT!

Külföldi hírek.
A “KEGYELMES” MIKADO.

Hirt adtunk már a japán igazságszolgáltatás 
világraszóló gazságáról. A tokioból érkező leg­
újabb táviratok szerint a felsőbb bíróság által 
is jóváhagyott halálos ítéletek életfogytiglani 
fegyházra változtattak át a mikado “kegyel­
méből” kifolyólag. A „kegyelem“ azonban 
nem szól Denjiro Kotoku és ennek feleségére, 
kik mint az “összeesküvés szitói” kivégeztet­
nek.

NŐKÉPVISELÖ A NORVÉG 
PARLAMENTBEN.

A norvég parlament legközelebbi ülésszakán 
egy nő is bevonul a képviselők sorába. Bratlic 
tábornok, aki Krisztiánia egyik képviselője, 
lemond mandátumáról. Helyébe Rogstadt kis­
asszony lép, aki mint helyettessé lett meg­
választva. Rogstadt kisasszony jelenleg egy 
nyilvános iskolában tanítónő.

A SPANYOLORSZÁGI SZTRÁJK.
Lapunk más helyén is megemlékszünk rövi­

den a barcelona-i sztrájkról. Madridból érkező 
távirati tudósítások szerint a spanyol kormány 
folyó hó 19-én tartott ülésén, melyen a király 
is részt vett, felolvasták Barcelona kormány­
zójának jelentését, aki a helyzetet nagyon kri­
tikusnak látja. Általános sztrájkra van kilátás
— mondja a jelentés — és ezért a helyőrség­
nek megerősitésére újabb csapatokat kér. A 
táviratok nem szólnak arról, hogy a miniszter­
tanács teljesitette-e a kormányzó kérését, 
azonban — sztrájkoló munkásokról lévén szó
— bizonyosra vehető, hogy a kormányzó szive 
vágya tejlesülni fog: Barcelona helyőrsége 
meg fog emsittetni és úgy lehet, hogy 
rövidesen már arról hoz hirt a táviró, hogy a 
munkások „zavargása“ közbelépésre kénv- 
szeritetette (?) a katonaságot. Szóval a régi 
és ismert módszert Spanyolország kapitalistái 
sem vetik meg.

KÓRHÁZI BORZALMAK.
Párisból írják: A tudományos akadémia er­

re az esztendőre a Durgato-dijat Ichard dr. 
marseillei orvosnak adományozta, aki könyvet 
irt arról, hogy a kórházakban mily módon álla­
pítják meg a halált. Ichard azt állítja, hogy a 
betegek nagy részét élve temetik el vagy élve 
viszik a boncolóasztalra. Az ő tudomására 
negyven eset jutott, amelyben egy nagy mar­
seillei kórházban élő embert véltek halottnak. 
Mind a negyven esetben még jókor megállapí­
tották a rettenetes tévedést, de hogy hányszor 
temettek el, vagy boncoltak föl élőt. azt lehe- ! 
tétlenség megállapítani. A francia kórházak­
ban nem szakemberek konstatálják a halált, 
hanem tudatlan betegápolók vagy ápoló nővé­
rek. Megesett, hogy egy tetszhalott az orvos 
boncolókése alatt ébredt föl. Egy haldokló 
beteget a betegápolók még élve tettek a kopor­
sóba. Különösen sok tetszhalottat temettek el . 
a marseillei kolerajárvány idején, amikor jó­
formán semmi gondot sem fordtottak a halál 
konstatálására.

A NÉMET DÉLSARKI EXPEDÍCIÓ.
Filchner vezetése alatt, amint a berlini lapok 

Írják, tavasszal indul útjára a német dél.sarki 
expedíció a cethalfogó módjára épitett 
„Deutschland“ nevű hajóján. Az expedíció 
legfontosabb feladata lesz annak a megállapí­
tása. hogy vájjon a délsarki szárazföld, amely 
a sarkot nagy kiterjedésben körülöleli és gyak­
ran mint a hatodik világrész is szerepel, egy­
séges terület-e, avagy kettéosztódk valamely 
tengerágtól. Ez a kérdés már a régebbi dél­
sarki kutatókat is izgatta, de mindeddig nem 
tudták határozottsággal megállapítani Charcot 
valószínűnek tartja, hogy a kérdéses terület 
egy egységes egészet alkot, Darwin György 
ellenben a Schackleton leírásaiból és a tenger­
járás megfigyeléseiből arra a következtetésre 
jut, hogy a délsarki szárazföldet közel a pó­
lushoz egy hatalmas tengerág kettészeli. A 
német expedícióra hárul most az a föladat, 
hogy ennek a föltevésnek a helyességét vagy 
a helytelenségét megállapítsa.

----- o-----
GOLDMAN EMMA A BÁNYÁSZOK 

KÖZÖTT.
Columbusban, Ohio államban tartja jelenleg 

a United Mine Workers of America a konven­
cióját. A küldöttek között meglehetős izgal­
mat okozott, hogy a Memorial Hall-ba. hol a 
gyűlést tartják, nem akarták beengedni Gold­
man Emmát, a hires anarchista nőt.

Goldman Emma szándéka az volt. hogv a 
gyűlésen beszédet mond s megérkezésekor sok 
küldött várta őt. Még az aznapi ülésszakon 
fogadtak el egy inditványt, melynek értelmé­
ben megengedték Goldman Emmának, hogy a 
konvención egy beszédet tarthasson. Goldman 
Emma e határozat értelmében jelent meg a 
konvención, helyesebben csak megjelent volna, 
ugyanis a terem tulajdonosa parancsot adott 
ki, hogy zárják be a kaput Goldman Emma 
előtt, ki ilyenformán nem juthatott a terembe. 
A bányászok azonban nem hagyták annyiban 
á dolgot a gylést más teremben tartották meg, 
ahol aztán beszélt is a népiesen „Vörös Em- 
má“-nak nevezett nő.

KAZSIMIRNE NEM VÁNDOROL KI...
* — Irta Burányi Lajos. —

I.
Két kis gyerekével együtt hagyta a sajó- 

menti kis faluban Kazsimir Péter a feleségéi, 
mikor Amerikába vándorolt. A harmadik falu­
ban levő állomásnál azzal búcsúzott el a fiatal 
feleségétől, hogy mihelyt odaát jóra fordul a 
sor, Kazsiniirné is hajóra ül és az uj hazában 
ismét együtt lesz a kis család.

A biztató remény és az otthoninál jobb fé­
szekbe vetet hit valahogy megbékítette a siró- 
rivó Kazsimirnét. Hazament és szomorúan 
bár, de reményét nem vesztve, dolgozott to­
vább a kis portán. . .

II.
Hónapok múltak el és Kazsimir még mindig 

könyes leveleket küldött az uj hazából. Nehéz 
a munka és a megkeresett pénz elmegy ételre, 
ruhára, lakásra. Ha legény volna, nem buson- 
kődna emiatt. De ő férj, apa. Felesége, gyerme­
kei vannak, akiket ki akar vitetni, mert a ma­
gány is unalmas. És üres óráiban rossz sejté­
sei is támadtak. Hisz emlékszik az itthoni 
szomszéd falu asszonyaira akik. mig férjeik 
tengerentúl voltak, férfit szereztek a házhoz... 
De nem tehetett egyebet, mint tovább irta a 
somom, de még mindig biztató leveleket...

III.
Idők múltával a Kazsimirné csendes, elha­

gyott portája egy kissé megélénkült. Évvégi 
munka végeztével, sötét őszi estéken, legények 
jöttek Kazsimirnéhoz. És a legények — Ka­
zsimirné úgy látta — jó.szivüek voltak. Lisztet, 
mákot, szalonnát, zsírt, bort vittek Kazsimir- 
nénak. Igazi humanistáknak látszottak őkei- 
mék, akik táplálják, örömet, megnyugvást 
szereznek az özvegynek és árváknak.

Nem egészen igy volt. A legények az aján­
dékok fejében, elkívánták azt is, hogy Kazsi- 
mimé velük kártyázzék, velük igyék. És Ka­
zsimirné ezt a ivánságot jogosnak is vélte. 
Azt tartotta, hogy aki valakinek ad valamit, 
az kívánhat is valamit. És az nem is olyan 
különös, ha régi pajtásaival eltölt egy pár 
vigabbórát.

A legények rövid idő múlva igen jól érezték 
magukat Kazsimirné mellett. Alig várták az 
esti szürkületet, hogy az otthon valóknak egy 
nagyot hazudva, mehessenek Kazsimirnéhoz. 
És Kazsimirnéban felébredt a hálaérzet és 
pecsenyét, meg rétest is sütött a legények 
részére. És a legények, meg Kazsimirné is bol- 
dogak voltak.- A jó meleg szoba, a pecsenye, 
a rétes a bor barátságossá, forróvá szeretettel­
jessé tette őket. És vig csevegések, gyermek­
kori emlékezések közepette a legények legbát- 
rabbika körülnyalábolta Kazsimirné rég nem 
ölelt derekát és csókot nyomott csókra éhes és 
bortól, meg fiatal vértől tüzessé lett orcájára.

Semmi meglepetés, semmi tiltakozás nem 
kisérte ezt a paraszti észszel jól kifundált 
csókot. A legények örültek, hogy most már 
rájuk kerül a sor. És Kazsimirné is jól érezte 
magát, mert a legények forró csókja is volt 
ám olyan édes, ha a pap nem .szentesítette is, 
mint a mnukától egy kissé már elnyűtt Kazsi- 
miré!

És a legények az első csókok után, amint 
ez már szokás, még bátrabbakká lettek. Fiatal, 
meg nem fertőzött vérük még jobban fölmele­
gedett, ereik megmerevedtek, ősi, vad, nőstény 
hiányában ki nem elégített ösztöneik kitörtek 
rajtuk és a fiatal, férfit nélkülöző menyecské­
vel elkövették azt. amit az erkölcsi rend szerint 
csak egynek, az isten és ember beleegyezése 
után szabad...

És a legények nem voltak hálátlanok. Most 
fnár még nagyobb buzgalommal halmozták el 
szüleiktől lopott ajndékaikkal Kazsimirnét. A 
férjevesztett asszonynak még soha sem volt 
úgy telve a kamrája, mint most. Ez a körül­
mény és férjének mind ritkább levele, meg a 
legények állandó látogatása, megnyugvóvá 
tette Kazsimirnét. Sőt örültek valamennyien. 
De legjobban a legények, akik mint gondos 
gazdaszony a libáit, kövérré, hájassá hizlalták 
Kazsimirnét. A ravasz parasztok sem sajnál­
ták ennek az árát. mert mindezt a maguk gyö­
nyörűségére csinálták.

IV.
Késő ősszel megszaporodott egygyel a kis 

falu legényeinek száma. Hazavetődött Rácz 
Miska, aki büntetését töltötte a katonáéknál. 
Markos, erősfajta legény volt, akinek talán a 
Ihuszadik őse valami főhadnagy-féle lehetett 
az Árpád seregében és aki erejére támaszkod­
na, még őrmester ur Ökröst is kimerte lódítani 
a korcsmából, mikor az. mint feljebbvaló, kö­
tekedett vele.

Pár napi otthoniét után Rácz Miska is föl­
fedezte a szépen virágzó kis falusi prostitúciót. 
Áldozott hát ő is oltárára. Ez az áldozás azon­
ban nagy veszedelem előidézője lön. Mert 
Rácz Miska kiszabadulása után. nem sejtve 
hzt, hogy már otthon is van a legények részére 
szerelmi tanya, még egyszer jól kimulatta ma­
gát ott. ahol a harminc krajcáros lőre mellett 
kimustrált perditák, férjukvesztett munkanél­
küli napszámosnők, katonák és rosszulkereső 
mesterlegények által kihasznált himlőhelyes
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-akacsné< mérték az olcsó izgalom és forró-
;ag léiküli .szerelmet.

Ezektől, akik orvosi vizsgálat alá már csak 
akkor vétetnek, mikor torkukon már a bunda-, 
pálinka is megakad, nagy betegséget szerzett 
Racz Miska. Ettől a betegségtől, Miska révén, 
nem lett mentes Kazsimirné sem.

És éttel kezdve megváltozott minden. Szo- 
moruság és siri csend ütötte föl tanyáját a 
<zép Kazsimirné kicsi portáján. Lassanként 
elmaradtak a legények Ls. Kazsimirné sápadt- 
tá. vörös-foltossá lett arca. fő- és torokfájás 
miatti íolvtonos siránkozása elhessegtette. sőt 
{élénkké tette őket. Kazsimriné két sémit nem 
tudó kis gyermekével, teljesen magára maradt. 
És «zaonmrusága és ijedelme folyton nagyobb 
lett Veri esett jól neki az ennivaló. Pedig a 
legénvek által hordott falatokból még volt bo­
mbe i A nehezebb munkától elszokott és szinte 
kívánatossá lett gömbölyű karján vörös rózsák 
nviltak, melyeket éjszakának idején véresre 
vakart a dolgot nem értő, öntudatlan, szegény 
parasztasszony. És amikor formás, szép. forró 
te-tét egészen ellepték a vörös rózsák, nagy 
szomorúsága kétségbeeséssé változott.

V.
X kegyetlen ostorcsapások és nagy szenve­

dések között eszébe jutott Kazsimirnénak, 
hogy van a faluban egy vén asszony, Nagy 
Tulis, ak valamikor a kórházban szolgált és 
"aki az ott elsajátított tudományát, egy pár 
-zakajtó krímiiért, vagy egy zacskó lisztért 
szív.-sen latba veti, hogy- a szenvedőn segitsen. 
Kazsimirné tehát hozzá folyamodott. Nagy 
fülű szívesen vállalkozott a szerepre. A vén 
bany a természetesen nem gondolt az Ehrlich 
szervre, amiről még semmit sem tudott és ha 
tudott v< Ina. sem bízott volna benne. Elment 
a közeli mezővárosba és vásárolt egy csomó 
.kénesöt" (higanyt), ezt finomra tört pörnyé- 

vel és különféle íü-lével összekeverte és a 
szenvedő asszonyt füléig bekente vele. És hogy 
a „Nagy Julis 606" vagy hány, még gyorsab­
ban hass m. bebujtatta Kazsimirnét a melegre 
fiit', t kemencébe. A szegény asszony szívesen 
tűrte a komédiát mert úgy- gondolta, hogy most 
már megszabadul ijesztő bajától.

De nem igy történt. Kazsimirné teste a 
meleg kemencében hamarosan beitta a Nagy 
Túli; szerét, amitől nem enyhülést, hanem 
"viiiő iá dalmakat kapott. Kiütései felduzzad­
tak. test ■ megdagadt, torka teljesen berekedt. 
Se enni. se inni, se beszélni nem birt többé. 
Ugv pusztult el a szerencsétlen asszony, mint 
az -rszágut kóbor veszett kutyája.

Egyszerű fekete koporsóját csak a vénasszo- 
nyok ki.-érték el a kicsi temetőbe. Útközben 
a falu répe átkozta a ..rossz útra tért“ asz- 
szonvnak még a holt tetemét is.

Csak i legények hullattak fájdalmas, meleg 
k-nyéké . mikor a malom mögül látták a sze­
retőjük félelmes koporsóját...

VI.
Vár hét múlva nagy levél érkezett Kazsi- 

•r.iné ci nére Amerikából. Kazsimir értesítette

LÁTHATATLAN ÉGITESTEK.
Azok. akik nem nagyon járatosak a csillagos 

ég világában, rendszerint nem is tudják elkép­
zelni, hogy miiyen problémái lehetnek a csilla- 
gászatnak, amkor a bolygók, a csillagok járását 
annyira ismerjük már, hogy akármilyen távol­
eső időpontra -már most is meg tudjuk állapí­
tani, milyenlesz az égboltozat képe. A csilla­
gász munkája valóban annyira elvont és oly 
kevés mértékben folyik a nyilvánosság előtt, 
hogy az emberek alig szereznek tudomást az 
eredményeiről, hacsak nem olyan szenzációkról 
van szó, mint volt például mostanában a 
Halley üstököse. Pedig a megfigyelő csillagá­
szatnak ez az epizódszerii jelenség csak egy 
Icis változatosságot jelentett a többi munka 
között és számára éppen nem volt szenzáció.

A csillagásznak mindig van dolga, mindig 
vannak problémái s mint minden más termé­
szettudománynál, az ő problémá sem fogynak, 
hanem ellenkezőleg, folyton szaporodnak. A 
megfigyelés technikai segédeszközeinek állan­
dó tökéletesedése mindig uj, meg uj teret nyit 
meg s különösen afényképezés volt az, amely 
beláthatatlan perspektívákkal lepett meg s |

nem láthatók. Sokkal meglepőbb azonban az, 
hogy van az égboltozaton egy hatalmas ki­
terjedésű, szinte végtelen nagynak mondható 
ködfolt, amely épp úgy nem látható semmilyen 
távcsövön át nézve sem, mint az apró Themis, 
pedig a fényképlemezen, mint gyönyörű, erős- 
fényű köd elenik meg, betöltvén az egész 
Eiastyuk csillagképet s egyáltalán sejtelmünk 
sincs arról, hogy mi az oka a láthatatlanságá­
nak.

Mikor csodálkozva lepődünk meg ilyen kü­
lönös dolgok hallatán, bajosan tudnók eldön­
teni, hogy mit csodáljunk inkább a természet­
ben, a végtelen nagyot, vagy az elenyészően 
kicsinyt, amikor mindegyikben megtaláljuk a 
természet fenséges hannóniáját és kimeríthe­
tetlen változatosságát. Csak azt érezni, hogy 
igen-igen kevéssé ismerjük meg a természetet 
s tudásunk növekedésével rohamosan nő an­
nak sejtése is, hogy végtelenül nagyobb a még 
ismeretlen világ az ismertnél.

•A Népakaratban legutóbb közzétett jelen­
olyan eredményekre vezetett, amik érdemesek | tés€m szer;nt Clevelandban tartózkodtam. Aki 
arra, hogy mindenki érdeklődését fölkeltsék, j ;srnerj a szervezés munkáját, kétségtelenül

A fényképezés tette lehetővé, hogy a meg­
figyelő csillagászat ne csak a látható égites­
tekkel foglalkozzék, hanem képes legyen a lát­
hatatlanokat is vizsgálgatni. Különösnek hang­
zik ez, de igaz, ma már számtalan olyan égi­
testről van tudomásunk, amit szemünk még a 
leghatalmasabb távcsővel fölfegyverkezve sem 
képes meglátni.

Mindenki ismeri a Saturnust, ezt az érdekes 
bolvgót, melynek egyenlitője fölött húszezer 
kilométer magasban óriási diadalívként lebeg­
nek a gyűrűi. A gyűrűkön kívül nyolc holdat 
is láttak a bolygó körül, melyek utolsója a 
Japetus nevű négy millió kilométernyi távol­
ban kering a bolygótól, hetvenkilenc napból 
álló hónap alatt. Régen ismerték ezt a nyolc 
holdat s a legnagyobb távcsövekkel sem lát

hogy jobbra fordult a 
Amerikába. És hogy ez 

sék. a levélhez jegyeket is

élőrek vélt feleségét 
svra. mehet hozzá 
kiimyebhségére e 
mel ékelt.

X levelet a községi elöljáróság vette át. A 
választ ; iegvző irta meg Kazsimirnak. A tar­
tatna az volt:

Kazsimirné nem vándorol ki. . .
----- o-----

Az

SZERVEZŐI JELENTÉS.

tisztában ’ van azzal, hogy mozgalmunkban 
különö-en a hivatásos szervező az, kinek a vál­
lára tollják maguk a mogalmat alkotó elemek 
a szervezés munkájána oroszlánrészét. És ez 
természetes is. De hasonlithatatlanul súlyos­
bítja a szervezést a jelenben az a gyászos 
körülmény, hogy azok az elemek, kiket a 
szövetségünk által megindított és fejlesztett 3 
mozgalom a kapitalista rendszer demoralizáló 
hatása alól a szocialista szellemben való neve­
lés által többé-kevésbbé felemelt, elégedetlen­
né, de nem teljesen megértővé tett: egy szép 
napon komolynak egyáltalán nem vehető ele­
mektől kiindult hangzatos frázisok puffogta­
tása szégyenletesen megtévesztették. Azok 
előtt, kik éber figyelemmel kisérik a különbö­
ző országok szocialista mozgalmának telödési

tak semmi egyebet kivülök a Saturnus köze- 1 fázisait, ezek a tünetek nem meglepők. Mert 
lében. a mai nevelési rendszer mellett a munkálkodó

Azonban a Harvard-College obszervatóriu- milliókhoz csak akkor férkőzhetik a szocialista 
mának ismert igazgatója, Pickering, sejtett tudomány, amikor a létért folytatott küzde- 
mé°- vaalmit e különös bolvgó körül s fárad- lem már szétrepesztette, porrá zúzta az isko-
hatatlanul fotograíálta a Saturnus környékét. 
Sejtelme nem csalta meg s megtalálta a kilen­
cedik holdat is, melynek a Phoebe nevet adták 
s amely már 12 millió kilométernyire van a 
Saturnustól s 546 nap alatt végez egy keringést. 
A további felvételek folyamán még egy tize­
dik holdat is sikerült fölfedeznie” Rickering-

lában belénevelt illúziókat s gondolkodóvá, 
majd pedig fogékonynyá tesi az evolúció által 
ráoktrojált revolucionális törekvésekkel szem­
ben. És itt találjuk megint a bökkenőt, mely 
a forradalmi szocialista mozgalom gyakorlati 
értéklésénél az egyéneket, sőt néha tömegeket 
is képes téves fogalmakkal elárasztani... A

nek. a Tthemis-nek elnevezettet. amely a Hy- (-fanatikusok cselekvései végeredményében min-

A MEXICOI FORRADALOM.

Egyesült Államokat mélyen érinti 
mexicoi forradalom nemcsak azért, mert 40— 
50 <zer amerikai lakik ott, hanem azért is, mert 
majd minden mexicoi iparban amerikai tőke 
van befektetve. Az olajiparban egyedül 50 mil- 
li - dollár van, melynek óriási százaléka ame­
rikai pé iz. Főleg ezért az a nagy érdeklődés 
az amerikaiak részéről e fegyveres felkelés 
irárt. A tény, hogy sok sok. egymástól távol 
eső pontokon egyszerre történtek támadások, 
-ízonvitja azt. hogy a forradalom előre terve­

zett volt. S ha ilyesmi megtörténhetik, mig 
Diaz, a; elnök vaskeze tevékeny, mi fog tör­
t-mii halála után? A forradalmárok vezére, 
Ma kro Francisco, ki magát provizionális el­
nöknek jelentette ki. a legutolsó elnökválasz­
tásnál elnökjelölt volt. de Diaz börtönbe vet­
tette v fogva tartotta, mig a választás ered­
ménye nem volt nyilvánvaló. A forradalmi 
miizgaii tn első napjaiban már dijat tűztek ki 
L;-.:e és vagyonát elkobozták. Most minden 
..gyanús“ embert börtönbe vetnek. Az összetű­
zések gyakoriak a forradalmárok és a kor­
mányhoz „hü“ csapatok között. A híreket oly 
szigorú in cenzúrázzák, hogy semmi biztosat 
nem leltet megállapítani a veszteségeket vagy 
a felkelés terjedését illetőleg. A hivatalos hí­
rek a forradalmárokat banditáknak nevezik, mi 
különben egészen természetes és mitsem vál­
toztat ama tényen, hogy az eddigi összeütkö­
zések egtöbbjéből a forradalmárok csapata 
kei ült Ti győztesen.

ELVTÁRSAK!
OLVASSÁTOK ÉS TERJESSZÉTEK 

A NÉPAKARATOT!

perion közelében foglal helyett a gyűrűk kö­
zött.

A mitológiai Saturnus e két nővére, a Phoe­
be és a Themis, mint holdak azért érdekesek 
kiváló mértékben, mivel láthatatlanok az em­
beri szem számára még a leghatalmasabb op­
tikai eszközökkel is. De azért láthatók a fény­
képező lencse számára s a lemezen megtalál­
hatók, mint igen gyöngén látható nyomok, ha 
nagyon hossu ideig exponálunk. A szem rece­
hártyájára nem hat ezeknek a gyönge fényű 
égitesteknek fénye, de a tényképlemezen, 
amelyre órák hosszat működhetik a róluk jövő 
fénysugár, megmarad a nyomuk.

A Themisnek megállapították a lemezek ki­
méréséből a nagyságát is. Csillag nagyság­
rendben tjzennyolcadrendü ez a kis holdacska 
s alig valamivel fényesebb nála a Phoebe, úgy 
hogy valóban a láthatóság határa alatt van 
mindkettő, melyet a szem szerkezete szab a 
legnagyobb távcsövek elé is: kisebb a fényes­
ségük a tizenhetedrendü csillagokénál.

A Themis átmérője hatvan kilométer, tehát 
éppen hatvanszorta kisebb a mi Holdunknál. 
Tőlünk való közepes távolsága 1400 millió 
kilométer s igy könnyen fogalmat alkothatunk 
magunknak ennek a liliputi gömböcskének 
optikai kicsinységéről, ha meggondoljuk, hogy 
fényessége akkora, mint amekkorának látsza­
nék egy öt miliméter átmérőjű korong — ezer 
kilométer távolságból.

E holdakról a fényképezés segítségével sze­
reztünk tudomást. Volt azonban már előbb is 
példa arra, hogy jóval előbb tudtak egyes égi­
testek létezéséről, mielőtt fölfedezték volna 
őket. így például a Neptun-bolygót csak azu­
tán fedezte föl Galle, mikor Leverrier kiszá­
mította. hogy hol kell lennie 5 hasonlóképpen 
van a dolog az égboltozat legfényesebb csilla­
gának. a Siriusnak sötét kísérőjével is.

A Siriusról megállapították, hogy koránt­
sem álló csillag a szó szoros értelmében, mert 
mérhető mértekben mozog az egész. A moz­
gása nem egyenes vonalú, hanem hullámvo­
nalban történik, mintha mozgása közben egy­
úttal egy láthatatlan középpont körül is kerin­
gene. Ez a föltevés 1844-ben Besselnek jutott 
először eszébe s hét év múlva Peters ki is szá­
mította a Sirius és ismeretlen kísérőjének pá­
lyaadatát.

1862-ben aztán sikerült Alván Clarknak meg 
is találni ezt az eddig nem látott kísérőt s 
azóta ez az égitest is a lathatokköze került.

A fölemlített esetekben véges kiterjedésű 
égitestekről volt szó, amelyek csak igen gyön­
ge fényük, vagy teljes fenytelensegük miatt

dig káros utóhatásokat szülnek. Károsak, 
mert a szocializmus a való élet minden ese­
ményére alkalmazott tudomány, következés­
kép az egyén értelmére apellál.

Már most, aki ismeri szövetségünknek min­
den irányba megnyilvánuló tevékenységét, az 
csak rosszhiszeműségből eredő vádakkal jön 
elő, midőn a szocializmus harci fegyverei bár­
melyikének megtagadásával illet bennünket

Ezt kívántam előrebocsátani, mielőtt szer­
vezői munkámról teszek jelentést, azért, mert 
téves} megállapításokból kifolyólag több oldal 
ról támadtak az utóbbi időben munkám telje­
sítése közben.

Lorainban tartózkodtam néhány napig, hon­
nan az álhiresztelések dacára azt jelenthetem, 
hogv szövetségünk régi osztályának nagygyá- 
tételén igen szép, eredményes munkát végez­
tünk. Majd Akront és Barbertont kerestem 
kerestem fel. Akronban részt vettem a S. L. 
P. magyar osztálya által egybehívott népgyü- 
lésen január 8-án, ahol részletesen ismertet­
tem a munkásság folyton rosszabbodó hely 
zetét. Bemutattam szövetségünk viszonyát a 
nemzetközi szocialista mozgalomhoz s végül 
helyes világításba helyeztem szövetségünk 
elvi nyilatkoatát és a Népakaratot, amelyre 
a válasz a “hivatalos szónok” részéről féktelen 
gyűlöletből fakadó köpködés volt. Ennek is 
volt eredménye: kilátásunk van rá, hogy 
akroni osztályunk ujjászerveztetik.

South Sharonban január 15-én népgyülést 
tartottam s megalakult a M. B. Sz. osztálya 
Young.stownban január 18-án este tartottam 
előadást, melynek elején ismertettem a M. B 
Sz.-et s végül röviden foglalkoztam a munkás 
mozgalom emlőjén nevelkedett fakirok garáz­
dálkodásaival.

E két utóbbi osztályunkban olyan biztató 
jelenséget tapasztaltam, mely ha otthonos 
lesz minden osztlyunkban. úgy szövetségünk 
régi óhaja, a Népakarat-napilap rövid idő kér­
dése lesz. Tanulni vágyó, törekvő, ámbicióval 
telt proletárok ezek, kiknek áldozatkészsége 
az eszméért határt nem ismer.

Midőn servezői megbízatásom véget ért 
azon reményemnek adok kifejezést, hogy or 
szagos szerveőnk az általam felkeresett 'helye 
ken gazdag eredményekről számol majd be.

Sebestyén Pál.

4 MUNKÁS BJSTEGSEGÉLYZŐ SZÖVET­
SÉG OSZTÁLYAI.

Ogykezeiőség és székhely: East Pittsburg, Pa. Gyűléseit 
artja minden ho 1-sö vasárnapján délelőtt lel kilenc órától, 
tz vsszes levelek Vitális Boldizsár címere (.P. O. Box 356, E. 
iTtsburg, Pa.J küldendők. A központi titkárral hivatalos ügyek­

ben beszélni lehet minden kedd este.
Az intéző bizottság 1533 Electric Ave., East Pittsburg, Pa. 

*rtja üléseit.
Intéző bizottsági elnök Viszlay Béla; alelnök Nagy Miklós; 

pénzügyi és levelező titkár Vitális Boldizsár; pénztárnok 
Gross Henry, Box 39; jegyző Stern M. János; számvizsgálók: 
Kmotrik Sámuel, Kleiner János, Uhrin György; ellenőrök: 
Gyek is Henrch, Lindner István; szervező Majkuti György; 
bridgeporti szövetség ügykezelője Krausz Miklós, 309 So. 6tb 
Street, Newark, N. J.

Osztályok:
i. osztály. New York. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik pén- 

sk estéjén. 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall ban) P. ü. és lev. 
titkár J. Buxbaum, 447 East 88th Street. Hivatalos orvos 

1 HL Lövenbein, 297 E. 10th Sl Tel. 1265 Orchard.
II. osztály. Cleveland, O. Gyűléseit tartja minden hó S-ik 

léntek este fél 9 órakor. 1949 W. 25th St.-en. Pénzügyi és 
levelező titkár Horváth Zs., 2190 W. 20th St. Pénztárnok F. 
Simonka. 2170 W. 20th St. Hivatalos orvos dr. Famcisd, 
3242 Lorain Ave.

III. osztály. New Brunswick, N. J. Gyűléseit tartja minden 
* 3-ik vasárnapján, d. e. 10 órakor 46 Sommerset St. alatt.

p. fij. ée lev. titkár I. Kucsma, 275 Neflson St.
IV. osztály. Hartford, Conn. Gyűléseit tartja minden hó S-ik 

csütörtökjén este 8 órakor, 34 Elm St.-en, Lysen Hall. Titkár 
Lázár Károly, 28 Putman St.

V. osztály. Elizabeth, N. J. Gyűléseit tartja minden hó 8-ik
<rdd estéién, a Tift és Jersey utcák sarkán levő Hall ban. P. ü. 
titkár Galló Béla, 241 4th Street. Hivatalos orvos dr. E. 
"Uin, 155 2nd Street ,, . . . . . , e

VI. osztály. Detroit, Mich. Gyűléséit tatrja minden hó 3-lk
vasárnapján délelőtt 8—11-ig a Munkás Otthonban, 69 West- 
End Ave. Titkár H. Stone, 151 — 8th St. Hivatalos orvos: 
dr. Herbert, 2225 Jefferson Ave. ... . , v

VII. osztály. Lynn. Mass. Pénzügyi és levelező tnkir Dob-
ovics András, P. O. Box 35. . . . , . . .,
Vili. osztálv. Newark, N. J. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 

csütörtök estéjén 20 West St.-en (Plavecky Hall). P. u. és lev. 
ítkár A. Sterner, 23 West St. Hivatalos orvos dr. Lowy 
jttó, 549 High M. „ . .......

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 
vasárnapján 174 Austin St.„en. P. és lev. titkár J. Popovics, 
394 Tonavanda St. Hiv. orvos dr. Moore, 445 Dearborn bt.

X. osztály. Eric, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat 
estéjén 8 órakor, 901 W 4th St. P. 6 es lee. t.tkar B Tohati, 
IOvjs Parade St. Hivatalos orvos dr. Ackerman, 9 W. lltn bt.

XI. osztály. Granite City, 111. 1 enzügyi és levelező titkár A.
VX1L os°itÁly28'ETer»on, Pa. Gyűléseit tartjs minden hó 8-ik 
•isirnap délutánján i titkár lakásán. P. u. ei le.elezó titkár
\uL Mrtily°*Chkí'go.. 111. Gyüléieittartja minden hó S-ik 
rasámapján délelőtt 10 órakor, 81«, Milwaukee Avc.-n. P. u.
és lev., titkár M. Orbán, 1460 Ashland Ave. Pénztáritok L. 
Bodh, 841 N. Ashland Ave. Hivatalos orvos dr. M. Torok, 901
WXIVthostiáíy?" Schenectady. N. Y. Gyűléseit tartja minden hó 
. £ csütörtök estéjén 109 7th A-'.alatt.
titkár L. Tóth, 109 7th Ave., pénztárnok Chas. Trautvcin, 207
*5? osztály East Pittsburg, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 

ik vasároajf d. e. fél 10-kor 1350 Electric Ave. P. u. es lev. 
titkár Daróczy János, P. O. Pénztára* Gross Jakab, Box 39.
"xvfUÍIw lrríLu,X00MoBGydűk!eit tart* minden hó 
3-ik^vasárnapiIn délelőtt 9'órakor, 1500 5o 3rd St. Pénntgj,. 
és levelező titkár S. Lahman, 5341 Gibson Ave. Hív. orvos 1 .
M XVU. ottiál^Phiíadelphia, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 

ik szombat este 800 Parrish St.-en. Magánhelyíseg. P. u. es lev titk™ G<^ Jenő. 415 W. Girard Ave. Hivatalos orvos

'xVnlCrísztályNHoboken, N. J. Gyűléseit tartja minden ho 
t ik szombat estéjén 600 Monroe St. alatt. Pénzügyi “ 
titkár S. Moldovin, 335 Monroe St. Penztanrok B Klein, 
91 Grand St. Hiv. orvos dr. Dreasel, 91 Jefferson St.

XIX osztály Barberton, O. Gyűléseit tart)a minden hó 
Mk «Űrnapján d. u. 3 órakor 330 Mulberry St.en. Pénzügy, é. 
lev titkár St. Csöndör, 927 W. Hopocan^Ave. _ . , ,

XX. osztálv. Bridgeport Conn. Gyökeit I*?’*pm2ndé” 
tik vasárnapján d. u. 3 érakor Howard Ave. 316. P. u. és lev. 
titkár Kovács János, 396 Hancock Ave.XXI. osztály. San Francisco, Cal. Gyűléseit tartja minden 
hó 1-ső és 3-ik szerda estéjén 49 Douboci Ave.-n. Pénzügyi

levelező titkár S. Orosz, 1338 Minna St. . ,XXII. osztály. Manayunk, Pa. Gyűléseit tartja minden hó
3- ik vasárnapján délután 3 órakor 4827 Umbna SVen. P. 
és lev. titkár Pintér István, 4820 Umbrla 
Heilinger Pál, 4714 Aldon Avenue.
Shlöderer. 207 Green Lane. „ . . . . . ,XXIII osztály. Allegheny, Pa. Gyűléseit tartja minden há
4- ik vasárnapján, d. u. 2 órakor 805 East St.-i magánhelyv 
ségében. P. ü. és lev. titkár Csernyi Lajos, 1303 Madison Ave. 
Pénztárnok Keresztesi Endre, 827 Long Alley. Orvos dr. G.

AXX1V3. osztálv. Cleveland (East Sidej.Pénzügyi és 'cve'e^ 
titkár M. Kriszter, 9818 Woodlan Ave. féVz‘á™.ok„ ít 
2652 E. Grand Ave. Gyűléseit tartja minden hó 3-lk is 6-Uc 
kedd este 8 órakor 2709 — 93rd St. alatt. . . . ,XXV osztály. Cincinnaty, O. Gyűléseit tart), minden hé 
3-ik és 4-ik péntek estéjén 1548 Elm Street alatt III. 
emelet. Hivatalos orvos dr. Scholtz, 407 Armory Ave. P. u.
”xXVl"totztálv “ 0E'GyMé«i? tartja minden hó 8-ik 
vasárnap* este fél 8 órakor 26 Monroe Street Wh.nagán- 
helyiségében. Pénzügyi és levelező tltká^. _GlSt. 
Baltimore St. Pénztámok I. Holovics, 345 Washington St. 
Hivatalos orvos dr. Wright, 204 E. Main St. minden

XXVIi osztály. Kearsarge, Mich. Gyűléséit tart1a mmden hó 3-k vasárnapján a Fillander Hallban \ K«rsarge R u. 
és lev titkár L. Fodor, Box 178. Pénztámok Szabó Mihály.

XXVIII. osztály. Peoria. Ill. Gyűléséit tartja mmden hé 
i-ik vasárnapján d. e. 10 érakor 2907 S. A^lm’.®‘T" L g' 
és levelező titkár Joe Berta. 411 Warner St. Penztarnok b. 
VV. Takács, 625 Fishgate Ave. _ _ . , ., .

XXIX. osztály. Akron. O. Pénzügyi es levelező titkár J. 
Bacsa,320 So. Broadway. Gyléselt tartja minden hónap 3-ik 
vasárnapján d. e. fél 9 órakor, 59 Exchange St.^

XXX. osztály, irwin Pa. Gyűléseit tartja mmden ho 4 « 
vasárnap d. u. 3-kor a pénztámok Nemes rlonan lakasar. 
P ü és lev. titkár J. Jancsár, Box 101 Penns Station. ^

XXXII. osztály. Brooklyn. N. Y. Gyűléseit tartja mmden 
tó 3 ik kedd estéjén 7 és fél «Srak°r.762 Broadway^II em.
■ S. L. P.) P. ü. és levelező titkár A. Mandula, 1576 Fulton St.

XXXIII. osztaáy. So. Bethlenem. Pa. Pénzügyi es levelező 
titkár Szűcs Ferenc, 625 E. 3rd St. . . . , . ,

XXXIV. osztály. Psssiic. V. J. Gyűléséit tlrt,Í,"?,"d,tn„Lé 
t-IV vasárosnián d. u. 3 orakor 131 *™|. St "^l c „a"
vérek termében. P. fi. s "lev. titkár J. Thery, 235 River Road,

kílvsIln l.

St. Pénztámok 
Hvatalos orvos

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
I. Halman, Canton, O. A kérdezett cím 

Department of Agriculture, Washington, D. 
C.: a kérdezett fémek elsejének angol neve 
zinc, a másiké bismuth.

vérek termében,
Garfield, N. J. ......

XXXV. osztály. Homestead. Pa. Gyűléseit tartja minden hó
1- ik vasárnapján d. e. 10 órakor 523 W. Sth Are -n Báthorv 
nénztárnok lakásán. P. ű. és lev. titkár Nagy Miklós, 60 W.
ltXXXVL<? osztály. Toledo. O. Gyűléseit tartja minden hó 
110 Yale Street. Az osztály erodes gyűléseit tartja mmden 
hó 3-ik szombat estéjén 80 Malori Ave. alatt. Hivatalos orvoa 
dr McDede. 412 West Side Ave. _ . , .....

XL. osztály. Roebling, N. J. Pénzügy, és 'evelező t.tkár 
Hetlinger József, Box 21. Pénztámok Gmther Antal, 121 — 
5th Ave. Gyűléseit tartja minden ho 3-ik vasárnapján 133 ötn 
Ave: n. Hivatalos orvos Paul Traub, 9 — 6th Ave.

XLT. osztály. Yukon, Pa. Pénzügyi es levelező titkár Horváth 
Ferenc., Westmoreland Co., VJ3]*0”;.pa_- . . , .

XLII. osztály. Baltimore, Md. Pénzügyi és levelező titkár 
S. Salamon, 24 S. Robinson St. Gyűléseit tatrja minden hó 2-tk 
titkár Holczer Mihály, 17 Bostwick Ave. Pénztárnok A. Ko-
ü"Séslevelej?\itSkár Nagy Béla, 610 North St. Pénz- Sth St’ 

tárnok Bárányos Lajos, 818 E. 8th St. _ . . . .
XXXIX. osztály. Jersey City, N I '"pÜhJr

titkár Németh Gábor, 203 Garfield St. Pénztámok M. Baber 
vasárnapjáé 4. u. 3 érakor 1011 E. Baltimore St. alatt (Labor
L,XUIL osztálv. Lorain. O. Pénzügyi és levelező titkár A. 
Jurina, 605 — 14th Ave. Pénztámok Rolland Lajos, 9th Ave. s 
SOth St. Gyűléseit tartia minden 8-ik kedd estéién
St.-en. Kalapos-féle ház. _ „ . , ,__ « ,

XLIV. osztály. Dante, Va. Gyűléseit tatrja minden hó 
utolsó vasárnapján, Schmiedt M. elnök lakásán. Titkár Pink 
Antal. Box 163, Dante, Va. .... . , .uv,. »

XLV. osztály. Adena O. Pénzügyi és levelező titkár László 
János, Kenwood, O., Harrison Co. . . .
‘ XLVI. osztály. Chicago, 111. (Burnside). Pénzügyi és
titkár A. Gaál. 9404 Cottage Growe Ave

XLVII. osztály. Davton, O. Titkár Henter Karoly, 209 
Ferry St. Pénztámok Vranyasovics István, 228 Wortman Ave.

XLVITT. osztály. Grand River, O. P. ü. és lev. titkár L. 
Zárt-., Box 28. ^ ... . . . . . , 0

TL. osztálv. Alliance. O. C.vnléseit tartia minden hó 3 * 
ra«ámarián d n. a On<Heth Hallban ÍE. Cambridge St. *05/> 
Titkár E. Maver, 327 Freedom Ave. .

T . osztálv. Poughkcspdc, N. Y. Gyűléseit tartja 64 Jefferson 
Ft.-en minden hó 2-ik vasárnap délutánján. Titkár Kovács 
József 64 Teferson ?. *>én'tá’-nok Puskás Lajos, 45 Laurel bt. 

T.T Ranrisav. Mich, ritkát Ffu^rka Mihály. Verono Mich. 
LIT. osztálv. Berwick. Pa. Titkár N. Simon. Box 101. bt. n 

Pénztámok Németh Lajos. Box 101. St. B.
LIV. osztály. Grand Rapids, Mich. Titkár J. Balázs, 11 

Court, Grand Rapids. . . . . .
T.V. osztálv. Milwaukee. Wis. Gyűléseit tartja minden hó

2- ik vasárnapján, d. e. 9 órakor Lyps Bldg. cor. 3rd St. Ttlkár 
A. Pieber, 611 — 63rd Ave. Pénztámok E. Amberbog,
7th Street. Ä . . . .

LVT. osztálv. Tersev Citv. East Side. Gynléseit tartja mmden 
HA fl-ík szombat estéién 321 First St.-en. P. ű. és levelező 
Pénztárnak Td. Kövesdy András. .

XXXVIT. osztály. East Buffalo. P. ü. és lev. titkár M, Weisz 
133 Relman St.

XXXVTTT. osztálv. Chester. Pa. Gvuléseit tartia mmden ho
3- ik szerdáján este fél 8 órakor a pénztámok lakásán. 818 E. 
J-ík vasárnapién az elnök. Bak Ferenc lakásán. 2121 Wood-

I.VTT. osztály. Thacker Mines. W. Va. Titkár John Belez 
nav. Bot 53.

4 Maevaraíku Bádogosok é« Szerelők Szakeívlete. 1567 2nd 
Are. T. emelet (Uj Világ kávéház) Elnök Schwartz István: 
pénzügyi titkár Berkó Adolf, 815 E. 84th St öss re jövete! 
minden kedden és pénteken este és mnden vasárnap délelőtt. 
Taggyűlés minden hónap 8-ik vasárnapján.

A* Amerikai Magyar Vas és Fémmunkások Szakegyesfilete, 
M« FL FUrd St. (Kaemnfer-fAle vendéglő) flsszeíövetel minden
vasánap d. e. 10—12 Aräiv. Elnök Herr József. 507 E. 73rd St. 
Pénzűgvi titkár Kollár Vilmos. H. titkár Biró József. Pénz­
támok Eltsrher Alajos.

*Jew Yorki Magyar Famunkások Szakszervezete, ttsszelöve**- 
'•tt tartia minden aromhat *«te 3—IP-iv vasáman délelőtt 
•—12-ig. 15R7 2nd Ave.. (Tyi V«1áv Vévéháyl 1 em 3*1 n A ír 
Poszlovetzki M., 364 E. 87th St Titkár Danko P.. S25r E 
*2nd St

4 Clevelandi Általános Mrmká« Dalárda. 1*140 XV
**th St. ÍS. L. P. helyiségében.) Jegyző: M. Galambos, 2252 
W. 20th St

RASZKOLNYIKOV
írta: DOSZTOJEVSZKIJ M. Tüuutc 

(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)
(Folytatás.) (229.)

'A bűnügy letárgyalása minden nagyobb 
afcadály nélkül folyt le. A bűnös szilárdan, 
pontosan és világosan íentartotta vallomását, 
nem bonyolította össze a körülményeket, nem 
igyekezett a tények elhallgatásával magára 
előnyösebbe tenni a helyzetet, nem felejtett el 
semmi aprólékos részletet sem. Utolsó vonásig 
elbeszélte a gyilkosság lefolyását, megmagya­
rázta annak a tokknak, a kis fadsezkának és a 
rákötött ércsulynak a titkát, amelyet a meg­
gyilkolt vénasszony kezében találtak; apróra 
elbeszélte, mint vette el a meggyilkolttól a 
kulcsokat, leirta ezeket a kulcsokat, a ládát s 
hogy mikkel volt az tele, sőt még meg is neve­
zett azokból néhány tárgyat; megmagyarázta 
a Lizavetta meggyilkolásának a titkát is; el­
mondta, hogy jött oda és kopogtatott Koch, 
azután a tanuló, ismételte, amit azok egymás­
közt beszéltek; elmondta: hogy futott ő le 
aztán a lépcsőn és hallotta a Mikolka és Mity- 
ka hancuzását, hogy bujt el az üres lakásban, 
hogy ment haza — végül megmutatta az ud­
varon a vozneszenszkij proszpekten, a kapa 
mellett a követ s a kő alatt meg is találták a 
holmit és a pénzerszényt. Egy szóval, a dolog 
egész világos volt. A vizsgálók és bírók nagyon 
csodálkoztak a többi közt azon, hogy Raszkol- 
nyikov egy kő alá rejtette a holmit és a pénz­
erszényt, ahelyett, hogy’ azokat felhasználta 
volna, — de még inkább azon, hogy nemcsak 
nem emlékezett részletesen az általa elrabolt 
tárgyakra, hanem még azok számát sem tudta. 
Különösen az a körülmény, hogy az erszényt 
még ki sem nyitotta s azt sem tudta, hogy 
mennyi pénz van abban, valószínűtlennek lát­
szott; (az erszéyben háromszáztizenhét ezüst 
rubel és három huszkopejkás pénzdarab volt). 
Sokáig igyekeztek kideríteni, hogy miért ha­
zudik a vádlott éppen ennél az egy esetnél, 
mikor minden egyébben önkéntesen és helye­
sen bevall mindent? Végre némelyek (külö­
nösen a psyhologusok) azt is feltételezték, 
hogy a vádlott csakugyan nem nézte meg az 
erszény belsejét s azért nem is tudja, hogy mi 
volt abban s mert ezt nem tudta, azért rejtette 
a kő alá; ebből aztán azt következtették, hogy 
a bűnt a vádlott nem követhette el másképpen, 
mint bizonyos ideges észbeli megzavarodás­
ban, úgyszólván a gyilkosság és rablás beteges 
monomániájában, anélkül, hogy célja és szá- 
mitása lett volna ebből hasznot huzni. Ez idő­
ben éppen divatba jött az időleges elmezavar 
fcheóriája, amely zavart oly gyakran igyekez­
nek napjainkban ráfogni a különféle bűnösök­
re. Ezenkívül a Raszkolnyikov régótai, hipo- 
chondrikus állapotát pontosan bizonyította sok 
tanú: Zoszimov orvos, aztán a Raszkolnyikov 
barátai, háziasszonya s cseléd. Mindez nagy­
ban hozzjárult ama következtetéshez, hogy 
Raskolnyikov nem hasonlítható közönséges 
gyilkoshoz, zsiványhoz és rablóhoz; hanem 
hogy itt valami más ügygyei van dolguk. Az 
ezen vélemény harcosainak nagy bosszúságára 
maga a bűnös úgyszólván meg sem próbálta 
magát védelmezni: az utolsó kérdésre, hogy 
hát voltaképpen mi indíthatta őt a gyilkos­
ságra és rablásra, ő egész nyiltan, az ő sajátos 
nyers őszinteségével azt felelte, hogy minden­
nek oka az ő nyomorúságos helyzete, szegény­
sége, tehetetlensége volt, valamint az, hogy 
szerette volna életpályabeli előmenetelét elő­
segíteni néhány, legalább háromezer rubellel, 
amely összeget ő a meggyilkoltnál vélt meg- 
kerithetni. A gyilkosságra könnyelmű és kis- 
lelkü jelleménél fogva határozta el magát, haj­
tatva ezen kívül Szegénységéből és szerencsét­
lenségéből folyó izgalmai által. Arra a kérdés­
re, hogy mi indította őt arra. miszerint maga­
magát feljelentse, bevallotta nyiltan, hogy tisz­
ta szívből eredő megbánás. Mindez már majd­
nem az érzéketlenségig ment...

Az ítélet azonban szelidebbül ütött ki, mint 
várni lehetett volna, tekintve a teljes bünös-i 
séget; — de enyhébb volt az Ítélet talán azért,« 
hogy a bűnös nemcsak nem igyekezett magát 
védeni, de még mintha még inkább azon lett 
volna, hogy mentül jobban bevádolja magát. 
Minden különös és sajátságos körülményt te­
kintetbe vettek. Hogy a bűnös a bűn elköveté­
se előtt beteges és elhagyott állapotban volt, 
az iránt semmi kétség .sem forgott fenn. Azt, 
hogy az elrablóit holmit nem használta fel.

633 részben annak tudták be. hogy felébredt benne 
a megbánás, részben annak, hogy elmebeli
állapota a bűn elkövetésekor nem volt egészen 
egészséges. Lizavetta megölése szintén az 
utóbbi feltevés bizonyítékául szolgált: valalri 
két gyilkosságot követ el s ugyanakkor elfe­
lejti, hogy az ajtó nyitva van. Végül az ön­
kéntes jelentkezés éppen abban azidöben, mi­
kor az ügy rendkívül össze volt bonyolulva 
egy babonás embernek (Nikolajnak) hazug 
jelentkezésével .s ezenkívül, mikor a valódi bű­
nöst illetőleg nemcsak világos nyom nem volt; 
de úgyszólván gyanú is alig létezett (Petro- 
vics Porfir megtartotta szavát), — mindez a 
körülmény befolyással volt arra, hogy az ítélet 

I enyhébben üssön ki. (Folytatjuk.)



<*PAXARAT 1911 január 24.

EGYLETI HÍREK.

Cleveland, O. A szövetség 11-ik osztálya 
1911 február hó 5-én a Deutsche Bundes Hall­
ban (1899 W. 25th St.) szinelőadással egybe­
kötött táncmulatságot rendez. Színre kerül 
A Betörő. Belépti díj 25 cent.

McKeesport, Pa. A szövetség 9-ik osztályá 
ban a következő előadások tartatnak:

1911 január 29-én Munkások, kisgazdák és 
kiskereskedők gazdasági helyzete. Mit akar a 
szociáldemokrácia? Előadó Szarvas Pál elvtárs,

1911 február 2-án A betegségek keletkezé­
sének okai s az azok elleni küzdelem. Előadó 
Nagy Elemér elvtárs.

McKeesport, Pa. Szövetségünk 9-ik osztálya 
és a Munkás Betegsegélyző Szövetség 31-ik 
osztálya 1911 február 16-án, csütörtök este 
5th avenue-i Turner Hall-ban szinelőadással, 
tánccal és szépségversenynyel egybekötött 
BALT rendez. Szinre kerül a Vénbakkancsos 
és fia, a huszár. Szinmü 3 felvonásban. Kéz 
dete pont 8 órakor. Belépő dij I—III. sor 75c., 
a többi sor férfiaknak 50 cent, nőknek 25 cen

Milwaukee, Wis. A Munkás Betegsegélyző 
Szövetség 55-ik osztálya (Milwaukee, Wis.) 
1911 január 29-én. vasárnap délután fél 3 óra= 
kor a Freie Gemeinde Hall-ban (264 4th St.) 
szin előadással egybekötött táncmulatságot 
rendez. Szinre kerül Box és Cox. Belépti dij 
15 cent.
. .Schenectady, N. Y. A Schenectady=i Szocia­
lista Munkás Szervezet 1911 január hó 29-én, 
vasárnap délután 3 órakor népgyülést tart a 
Marx-kör helyiségében (441 Pleasant St.) a 
következő napirenddel: 1. A munkásosztály 
helyzete. 2. Az Amerikai magyar Szocialista 
Munkás Szövetség céljai és eszközei. Előadó: 
Rothfiser Károly elvtárs.
. . So. Sharon, Pa. Szövetségünk 54-ik osztálya 
e hó 29-én. vasárnap d. u. 2 órakor saját helyi­
ségében (1027 Spearmont Ave. cor. Stanutan 
St.) rendes havi gyűlést tart. Felhívom a szer­
vezet tagjait, hogy okvetlen megjelenni szíves­
kedjenek, tekintettel a fontos napirendre.

Titkár.
St. Louis, Mo. Értesítjük a st. louisi elv­

társakat, hogy folyó hó 27-én, pénteken este 
8 órakor felolvasásunk lesz a csillagászatról. 
Előadó: I. Chesterfield. Kérjük a szervezet 
tagjait, valamint munkástár.sainkat a tömeges 
megjelenésre. A felolvasás a Russel Halkban 
(Broadway and Russel Ave. sarkán) tartatik 
meg.

Figyelem detroitit munkástársak!
Szövetségünk 35-ik osztálya folyó év január 

28=án, szombaton este 7 órakor a Bejczi-iéle 
nagy teremben kedélyes estélyt rendez tánccal 
egybekötve, mely alkalommal szinre kerül „A 
két utolsó korona"1 bohózat és „A martyr“ 
szociális szinmü. A zenét Veres M. zenekara 
Szolgálja. -— Belépti dij 25 cent. Nők nem 
fizetnek.

A NgPAKARAT KÖNYVKERESKEDÉSE A KÖVETKEZŐ 
MÜVEKET TARTJA RAKTÁRON: 

a) Tudományos müvek cs agitacios iratok.
Bebel: A nő es a szocializmus, kötve ...................................... $1.00
Beaky L.: A kapitalizmus eUemnouüa»ai .............................. u.uó
J>ee*y—tiárd: f'artvita .................................................................. 0.10
Machner: fc.rö es anyag, kötve ................................ j.............. O.Ó5
U(?anaz fűzve ..................................................................................  0.35

A fajok eredete, kötve ............................................... 0.75
Ugyanaz fűzve ................................................................................. 0.55
De Leon: Az 1. W. W. alapelvei ............................................. U.10
Beád: Mózes-c vagy Danán:', kötve ........................................  0.55
Ugyanaz fűzve ................................................................................... 0.35
FUBcr: Keresztény szocializmus, kötve ....................................  0.55
Ugyanaz fűzve ................................................................................... 0.35
JPBber: Egy szerzetes naplótöredéke, kötve .......................... 0.55
Ugyanaz fűzve ................................................................................... 0.85
Mül: Mi a szociológia? .............................................................. 0.20
Kaatsky: Marx gazdasági tanai, kötve ....................................  0.95
fcgfewgue: A töke vallása, fűzre ................................................. o.io
Megsaar: Az ember szarmazasa ................................................. 0.2V
Bmm: Az apostolok, kötve .......................................................  0.40
Ugyanaz fűzve ................................................................................... 0.29
ImM: Forradalom, kötve..................   1.00
Wgyanas fűzve ................................................................................... 0.80
A “Munkás Könyvtár" kiadásai:
A eapitalizmus ................................................................................... 0.02
A —őciuHzmttU ................................................................................... 0.02
A ■unkanélkülisév okai ................................................................ 0.02
Hit akarnak a szocialisták? ......................................................... 0.02

k) Szépirodalmi müvek.
CM—áh: Hajnalban, kötve ............. .................................... S.90
Ugyanaz fűzve ...................................................................................0.75
C—ftadia: Munkásemberek, kötve ...........................................0.75
Ugyanaz fűzve .................................................................................0.55
CuMeadsa: Kánaánban, kötve .................................. .................. 0.85
Diderot: Az apáca, kötve ............................................................ 0.55
Qeikij: Az Or Lot házaspár, kötve ............................................. 0.60
Cbagjorasky: Hadüzenet, kötve ................................................. 0.60
Pit^‘ • Dózsa népe, kötve .........................................................  0.60
Petőfi költeményei, kötve ...........................................................  0.60
Weitling Vilmos élete, kötve .....................................................  0.85
Francia Forradalom, 40 fűzet, kötve ......................................  2.40
Úgy— fűzve ................................................................................... * 00

c) Egyebek.
A -Magyar Könyvtár" kiadványai füzetenkint .....................  0.15
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ............................................. 3.50
Népakarat, 1908. évfolyam, kötve ..........................................  2.50
Népakarat Naptár 1908; évre, kötve, szállítással ................. 0.30
Magyar-angol zsebtolmács ...........................................................  0.30
A caohások. fűzve ............. ............................................................... 0.03
As I. W. W. zománcozott jelvénye ........................................... 0.35
L W. W. magyar alapszabály ..................................................... 0.05
Tinitek a szocialisták, 100 darab ............................................... 0.50
Hal az igazság? ............................................................................  0.02

hirdetések:
* rsvst alatt közlőitekért nem rálIzhmV

FIGYELEM!"
Van szerencsém a Buffalo és környéki ma­

gyarságnak becses tudomására hozni, hogy a
Klein Jenő-féle MAGYAR RUHA ÉS CIPö-
ÜZLETET (1927 Nigara St.) átvettem, ame­
lyet a 2057 Niagara St.-en lévő órásüzletemmel 
bővitem ki. Minden szakmába vágó javításokat 
elfogadok.

Számos pártfogást kérva, vagyok
Elvtársi üdvözlettel

KELEMEN BÉLÉ, órás és aranyműves. 

Telephone 2993—79th.
Mrs. F. PIL AT

SZÜLÉSZNŐ.
Ajánlja magát az elvtársak figyelmébe. 

1448 AVENUE A, NEW YORK

Telephone: 8325L Central 
KATOLIN JÁNOS

Közismert magyar fényképész 
3513 N. Broadway St. Louis, Mo.

Elsőrendű fényképeket készit, valamint nagyit 
és színes képeket csinál.

Földiek' és elvtársak részére jun-rvos árban

Fióküzlet:
12th St. & Madison Ave., Madison, Ill.

Ha jó bort akar inni, Ízlelje meg Bl mm n v J ¥ •ßzveitoißsstey Di. »tó! Lp
Figyelem! Magyarok!

ALBOK REGINA
MAGYAR ÉTTERME ÉS KÁVÉHÁZA 

2317 Abbey Ave., Cleveland, O.
Hideg és meleg ételek minden időben 

kaphatók.

SÁRKÖZY SÁNDOR

magyar borbély és fodrász
(Bathó István utóda.)

544 EAST 6-ik UTCA 
Az Ave. B. közelében NEW "fORK

SZABÓ TESTVEREK
üzletét kerese föl, ahol kitűnő Ízletes hur­
ka, kolbász, paprikás szalonna, sodor, 
disznósajt, szalámi és egyéb hentesáru 

kapható
Vidéki megrendeléseknél 25 fonton fölül 

vvholesale-árt számtok
A clevelendi egyleteknek szintén whole- 

sale-árt számítok. 
Üzlethelyiségek:

2115 W. 42nd St. W. Side Market No. SO. 
East Side Market No. 73.

Telefon: Cuv. Central 3503K.

RÁKÓCZI
SZÁLLODA

'97 EAST 4th STREET, NEW YORK
Kifogástalan magyar konyha. — Bel- és kül- 
'öldi italok. — 28 szoba; a New Yorkon átuta­

zóknak megbízható és kellemes otthon. 
PÉTER LAJOS, tulajdonos.

NÉL

2073 W. 29th Street, Cleveland, O.
(Lorain és Chattam Ave.-k között.)

hol saját préselésü vörös és fehér borokat 
kaphat hóidéval vagy gallon számra. — 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­
tetnek.

ÖOOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*.

FOGORVOS 

323 East 4th st.
I "\(^P (Avenue C. és D. között) NEW YORK.

FOGORVOS
Foghúzás fájdalom nélkül. — Biztos és sikeres 

munka!
A posta épületében. SO. SHARON, PA.

Rendelő órák:
D. e. 9-től 12-ig; d. u. 1-től 6ig; este 7 tői 8 ig.

C. J. MEHLER
4ÉMET ORVOS SHARON, PA.

Telefon számok (Bell ’Phones):
Lakása: 473—3 Iroda: 473—2

jyógyit mindenféle gyógyítható betegségeket. Amit 
ossággal nem lehet, azt a legsikeresebben operá­

ciókkal végzi.
Utünő iérfi., női- és gyermek-orvos. Nem csinál 

humbugot!
iincen beteget lelkiismeretesen megvizsgál és azt 

kezeli.
4a betegségén segíteni akar, bármily régi keletű is 

az, keresse föl a lelkiismeretes 
r. C. J. Mehler orvost, a Hámori Bank épületében. 

Telefon-hivásra azonnal megy.
Rendelő órák: délután 1—3-ig; este 7—8-ig.

„UJ VILÁG“
KÁVÉHÁZ és /^NDÉGLő.

1567 2nd Ave. 82 és 82-ik utcák közt
J. NAGY, tulajdonos.

á magyar konyha. Figyelmes kiszolgálás. A 
ádogosok, szerelők és famunkások gyülésező 

helye — Kéri az elvtársak támogatását.

„SZABADSÁG“
KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
1568 SECOND AVENUEN

A 81-ik és 82-ik utcák között NEW YORK 
Helyiségem a modern igényeknek megfele- 

oen van berendezve. Minden este elsőrangú 
igányzene.

Az elvtársak pártolását kéri
Hoffman József és neje tulajdonosok.

Tel. 5806 Lenox.
MAGYAR VIRÁGÜZLET

BELSŐN ES CHILIÉT
31341 2nd Ave. a 70-ik és 71. utcák közt

Elvállal mulatság! dekorációk, lako­
dalmi csokrok, menyasszonyi koszorúk 
és temetkezési munkák elkészítését.

FIGYELEM!
Szives figyelmébe ajánlom a t. munkástársak­
nak, hogy a saját préselésü, kiforrt szőllölé Víinden 
gallononkint és poharankint kapható.

SEPELYA MIHALYNAL,
515 E. 6th St. NEW YORK

Az Aveö A. és B. között.
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Deutsch bros
BANKÁROK^—

HAJQ ESVASUTI JEGYEK PÉNZKUIJM 
ES ÓHAZA! OKIRATOK ELINTÉZÉS 
LELKIISMERETESEN ELVÉGZŐNK

519 E.H0UST0KI ST. NEW YORK

\z alliance-i magyarság közkedvelt találkozó 
helye. — Bel- és külföldi borok kaphatók.

Í09 S. Liberty ALLIANCE, O.

MONDOK ISTVÁN
<230 Leading Ave (Goodfelow Hallal szemben) 

CLEVELANDj OHIO.
Baromfi és tojás minden időben kapható úgy 

i háznál, mint a marketen. — Kérem a magyar­
ság szives pártfogását!

Tel. 3599 L. Market.

COMMERCIAL 
Caffe and Restaurant

95 Mercer St. Newark, N. J.
Kitűnő magyar konyha. Importált bel- és kül­
földi borok. Hölgyek részére külön étterem 

Pontos kiszolgálás.
A t. magyarság b. pártfogását kéri

WEISS ARNOLD, tulajdonos.

MOLITORISZ JÓZSEF
SZALONJA, ÉTTERME ÉS KÁVÉHÁZA. 

246 3rd Street - - - Tel.: 3/-J 
PASSAIC, N. J.

6 magyar konyha: finom sörök és importált italok, 
iátokra és lakodalmakra alkalmas helyiség díjtalanul 

áll a t. közönség rendelkezésére.
.aládok találkozóhelye. Előzékeny kiszolgálás.

Minden szombat este táncvigalom.
Vidékieknek bármilyen ügyben szívesen sdok 

__________ útbaigazítást.

„Munkás Otthon“
MAGYAR BOR-, SÖRCSARNOK ÉS 

ÉTTEREM.
435 EAST 5th ST.

ÍZ Ave. A. és 1-sö Ave. közt, NEW YORK.
Kitűnő étterem családok részére, mindig a 

egázletese-bb ételekkel. Teljes este-bed 20 cent. 
Az East Side legkedveltebb szórakozó helye, 

este hangverseny szabad bemenettel. 
Bel- cs külföldi borok. Finom szivarok 

Kt'ümó billiárdasztatok.
JENDRIK JÓZSEF, tulajdonos.

KISS ERNŐ
a legnépszerűbb magyar bankár Clevelandban, 
saját házában levő uj helyiségébe költözött. 

2050 W. 25th STREET 
az uj helyiség cime.

Az egyedüli magyar bankár Clevelandban, aki 
sürgönyileg küld pénzt az ó-hazába. Hajóje­

gyek minden vonalra.
Jogügyi és közjegyzői iroda.

DR. KIRÁLY LÁSZLÓ BÉLA.

MAGYAR

© R Y © S
-'09 UNION STREET, SO. SHARON, PA.

South Sharon egyik legmegbízhatóbb orvo- 
>a. Beszél magyarul, németül, anglul és tótul.
\ családok szives figyelmébe ajánlja magát.

Chicago legmegbízhatóbb női-ruhakereskedése a

Blue From Claas aga Sail store
1316 MILWAUKEE AEV.

— Magyar üzlet. —
.Remekbe illő menyasszonyi ruhákat nagy 

választékban tart raktáron és rendelésre is
xészit. Úgyszintén minden más egyéb női ru­
tákat is.

Téli kabátok dús választékban rendkívül 
>lcsó árakon.

Próbálja meg egyszer és mindig ott fog 
vásárolni.

— Mindenféle nyelven beszél. — 

Telephon: Canal 1657.

Fischer J. Salamon
chicagói magyar könyvnyomda 

1223 S. ASHLAND AVE.

PAP«, ÍBVÍES t Cl.
HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜLI 

MAGYAR BANKÁROK 
CHICAGÓBAN, ILL.

1218 CORNELL STREET, 
Milwaukee Ave. sarkán Tel. Monroe 2947, 

és
1735 So. HALSTADE STREET,

18-ik utca ellenében. Tel. Canal 1042,
Az összes tengerhajózási társulatok magyar 
ügynökei. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
képviselői. Minden ó-hazai ügyet szakértőéi 

elintézünk, írásban vagy személyesen.
Pénzt a legolcsóbban és legbiztosabb« 

elküldünk Európába.
A chicagói magyarság legnagyobb ma­

gyar ügyvédi irodája.
Boooeoooooooooooooooooooooooooeeeee
♦♦♦♦♦< >♦♦»♦< ha*

Dr. S. GOLDMAN
egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS

* „volt. c?*sz- és kir. katonaorvos.
406 Grand St., PITTSBURG PA

Telephon P &A. Main 883.
Gyógyít mindenféle gyógyítható betegsége 
gyorsan s biztosan a legszigorúbb tito'k 
tartás mellett. Nem csinál humbugot, nem 
küld orvosságot utánvtel mellett, anélkül 
hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet álarckpe 
két es hamis bizonyítványokat. Mindre 
betegsgükben bizalommal forduljanak dr. S 

, , Goldmanhoz. Trodaórák naponta reggel »
■ - tői este 6-ig. Vasárnap reggel g-tőí i2 jc

M. SCHREIBER
FÉRFI SZABÓ

2933 Lor-m Ave. Cleveland, O.

ST. URBAN vendéglője 
Í403 Abbey Avenue, Cleveland, O.
Nálam mindenféle ételek és italok minden 

időben kapható. Billiárd, Pool.
Kérem a t. magyarság pártfogását

A Munkás Betegsegélyző Szö- 
eeteég chicagói osztályának 

hivatalos onresa.
A Munkás Betegsegélyió és 
Onkepzo Szervezet chicagói 
osztályának hivatalos orvosa 

Telefon Canal 57S.

Dr. TÖRÖK MIKSA
Gyakorló orvos és sebész.

A "College of Meidcine and Surgery" orr esi akadémia tanára. 
Az “American" kórház sebészi és n»i hetemének 

osztályának, fóerreaa.
A Weit Side-i Chanties Dispensary Telt rendel» orvosa 

ea a n»i gyógyászati osztály specialistája.
901-903 W. 12th St. CHICAGO, 111.

Kendel: délelótt g—li-ig, este •—*-ig;
Kendel « “American" kórházban: Monroe St. é. Heyne Ave. 

,ar'cáa. Tel. West 1464. délután 1—S-ig.

A legügyesebb okleveles szülésznő és 
masszírozó

MRS. MOLNÁR (
volt kórházi főbába és mütőnő. Nagy 

gyakorlattal.
2038 Grand Ave Chicago. Hl.

Telephone: Seeley 887.

Magyar Kavéhsz t-«s Bllliard- 
Icrem

GÁSPÁll KAROLY 
529 Kast 5-ik utca.

Avenue A és B között, New York,

kérjen árjegyzéket
490 drb. 86 ceatea uj duple ma 
gyár lemezről, 35 centre uj ken 
Kerekről, zeneiskola, kotta, olvasó- 

^gény. angol-magyar azó- 
taf. óra. pipa, gyűrű, színdarab és 

hazai cikkről. Olcsó beszélő 
... frépek és hangszerek.

BBLDBGRBBN
MAGYAR FÉNYKÉPÉSZ 

** Av*- C. NEW YORK
Nyitva vasár- és ünnepnapon is

Ocskn gépet becserélek. 

Vidékre pontos kiszolgálás!

FAZEKAS LAJOS
828 East 78th Street NEW YORK.

A MAGYAR BETEGSEGÉLYZŐ EGYLE­
TEK SZÖVETKEZETE:

Haláleseti illeték...........................  1000 dollár
Temetési költség .......................... 100 dollár
Teljes munkaképtelenségnél segély 500 dollár
Heti betegsegély............................. 6 dollár

•Minden magyarnak kötelessége lenne beál- 
lani ebbe a legnagyobb, legrégibb és legolcsóbb 
testületbe.

Mindenféle felvilágosítást szívesen ád a tit­
kári hivatal. Cím:

FRANK SZLOVENSZKY,
Cor. State & Butler Sts. Bridgeport, Conn. 

Telephone: Grand 520x

BIRNBA UM A.
HAJÓJEGYEK ÉS PÉNZKÜLDÉS 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
445 THIRD ST, MILWAUKEE, WIS.

Telephone 1037 Orchard.

Dr. BIEBER E. LJUDSf 
magyar fog'orvos

383 EAST EIGHT STREET. 
Avenue C. és D. között, NEW YORK

• Chicagói Magyar Orvos :

:: Dr, Löwínger Ernő :i
az összes orvosi tudományok tudora. 

1858 GRAND A VÉNÜK 
CHICAGO, ILL.

;! Rendelő órák naponta reggel 9-től li-ig,!! 
.délután 5-től este 8-ig. Vasárnap délelőtt!! 
! 9-tól 12-ig. ;;

Telefon szám: Seeley 2904.
whiiiiiim ►♦♦MM!

Rizsák János
KÖZJEGYZŐ, PÉNZSZÁLLÍTÓ ÉS 

VÁLTÓÜZLETE.

127 2nd St. Passaic
Pénzt a legpontosabban, • 

lehető leggyorsabban köM 
az ó-hazába.

Hajójegyeket Európába 
és Európából Amerikába a 
legjobb hajókra adok el. Az 
utasokat személyesen kikisé- 
rem a hajóhoz.

Fióküzletek:
South Bethlehem, Pa. Alpha, N. J.
Wharton, N. J. Franklin Furnace, N. J.

Magyarországi üzlet :
VII. KÉR. KIRÁLY-UTCA 102, BUDAPEST

Dr. KAPOSSI-féle

hajnövesztő
** emlegetett híjszer, mely még mindig él mindentisK
{"*& hárult. H* .héja tele *»n korpával, ne hanyagot * 
as Baja kérd kihullani, ne várjon, hanem azonnal rendejd ma« •

Dr. Kapossy-féle

hajnövesztőt
** kigy^gyitja feibórbetegségét és a haj gyökerei táfwvejé? 

mcgcrösitL

1 üveg ára 50c„ 3 üveg $1.26 
Kapható csakis

Roth Sámuel
gyógyszertárában a Megváltóhoz

125 AVENUE A,
Cot. 8th Street NEW YORK

Postaköltség üvegealrint 10 cent.

hegy

JS _
PÉNZT AZ ó-hazÁba KÜLDENI
SÜRGÖ/YYILEG VAGY GY0R.3HAJÓ/N

PÉNZT betítre elhelyezni
ITTEN VAGY BÁRMELY Ó-HAZAI BÁNKNÁL

HAJÓ ÉS VASÚTI JEGYEKET 
AZ ÖSSZES VONALAKRA VÁSÁROLNI ÉS 

KÖZJEGYZŐI ÜGYET 
PONTOSAN ELINTÉZNI 

LEGJOBB ÉS LEGAJÁNLATOSABB •

KISS EMII
BANKÁRNÁL

104 5EC0AID ÁVE..NEW York.
PONTOS Í5 FELTÉTLEN MEGBÍZHATÓ

kérjen Árjegyzéket
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